Gemeinde

Bebauungsplan

Planfertiger

Grinordnung

Plandatum

Walpertskirchen

VG Horlkofen, Lkr. Erding

Nr. 2.3 ,Gewerbegebiet Ringelsdorf*

Planungsverband AufRerer Wirtschaftsraum Miinchen
Kdrperschaft des offentlichen Rechts

Geschaftsstelle — Arnulfstra3e 60, 3. OG,

80335 Munchen

pvm@pv-muenchen.de www.pv-muenchen.de

Bearb.: Hilke Jager
Tel. +49 (0)89 53 98 02-42
Az.: 610-41/2-19

Landschaftsarchitekt Max Bauer
Pfarrer-Ostermayr-Str. 3, 85457 Worth
Bearb.: Angela Dammrich

Tel. +49 (0)8123 23 63

17.03.2016
14.04.2016

07.07.2016
15.09.2016
17.11.2016

Begrindung



Inhaltsverzeichnis
Teil A BEGRUNDUNG .......ooiuiiitieie ettt ettt ettt te et e et e ete e etaeteanaesneeareeaaeas 3
1. Anlass, Ziel und Zweck der PIanung ........ooooiiiiiiiiii e 3
2. Planungsrechtliche VOraussetZungen ...........ccccccvviiiiiiiiiiiiieeeee e 3
2.1. rechtswirksamer FlAchennutzungsplan ...........cccooiiiiiiiiiii e 3
2.2, Standortprifung GEWEIDE..........ouuiiiii e e e e e e e aaanees 4
2.3.  Stadtebauliches KONZEPL .........ooouiiiiiii e e e e aanees 5
3. Lage, GrolRe und Beschaffenheit des Gebietes........cccoviivviviiiiiiiiiiii e 5
N = U T 0] = 1L = USRS 5
4.1. Artund MalR der Baulichen Nutzung, BaUWEISE ...........ccovieeeeriiiiiiiiinieeeeeeeeiiiinn 5
4.2. Bauweise, Uberbaubare GrundstlUcKSlACNE .........vovveeeeeee e, 7
4.3. Bauliche GeStaltUNg........ccoiiiiiiiiei e 7
4.4, ErSChIERUNG.. ..o oo 7
4.5. Griunordnung, Eingriff, Ausgleich, ArtenSChULZ.............coeviieiiiiiiiiiiii e 8
4.6, IMMISSIONSSCRULZ ...vvviiiiei e e e e e a e e e e e e e eeraee s 9
4.7. Technische Ver- und entSOrgUNG .........oouuuiiiiiiieee e e e e e 10
5. Klimaschutz und KIIMaanpasSSUNQ ..........cuuuuiiiieeeiiiiiiiiies e e e et e e e e e e eeaaia e e e 11
6. Anderweitige gesetzliche Regelungen ... 12
6.1, ANFIUGSEKION. ... 12
6.2.  ANDAUVEIDOISZONE ......iiiiiei e e e e e e et a e e e e e aeanne 12
6.3,  SICNEAIrEIECKE ... . snnnnnnnnnnnes 12
6.4.  BOdendenKMAIET..........uuuuiiiiiiiiiii e nnnne 12
7. FIAChenbIlanz ...........ooo i 13
8. Verwirklichung der Planung ... 13
Tell B UMWELTBERICHT ..ot e et e et eeeaaans 14
Anlage:
Anlage 1: Anfragen von Gewerbebetrieben fir ein Grundstiick in der Gemeinde Walperts-

Anlage 2:

Anlage 3:

kirchen im Jahr 2015
Rahmenplan ,Gewerbegebiet Ringelsdorf* (PV Minchen, 17.12.2015)

Schallschutztechnischen Untersuchung (Bericht Nr. 216024 / 3 vom 13.06.2016)



Teil A BEGRUNDUNG
1. Anlass, Ziel und Zweck der Planung

Der Gemeinderat der Gemeinde Walpertskirchen hat am 17.12.2015 die Aufstellung
des qualifizierten Bebauungsplanes Nr. 2.3 ,Gewerbegebiet Ringelsdorf” fur den
Umgriff der Grundstticke mit den FI.-Nrn. 2449 TF und 2198 TF (Oberhofer Str.),
Gemarkung Walpertskirchen beschlossen.

Der Gemeinde Walpertskirchen liegen sowohl Erweiterungswiinsche bestehender
Betriebe als auch Neuansiedlungswiinsche regionaler Betriebe vor, fur die aktuell
keine geeigneten Bauflachen im Gemeindegebiet zur Verfiigung stehen. Durch die
Laufzeit von tGber 20 Jahren bildet der rechtswirksame Flachennutzungsplan die
beabsichtigte stadtebauliche Entwicklung nicht mehr aktuell ab; das einzige gewerb-
liche Bauflachenpotenzial am stidwestlichen Ortsrand des Hauptortes Walpertskir-
chen steht der Gemeinde auch mittelfristig nicht zur Verfugung.

Ziel der vorliegenden Bebauungsplan&nderung ist es, am ndrdlichen Ortsrand des
Ortsteiles Ringelsdorf ein eingeschranktes Gewerbegebiet auf der Grundlage der
~otandortprifung Gewerbe® (PV Minchen, Buro Max Bauer und TransVer; Septem-
ber 2015) und des Stadtebaulichen Rahmenplan (PV Minchen, Dezember 2015) zu
entwickeln. Die Gemeinde schafft damit die planungsrechtlichen Voraussetzungen
fur die Ansiedlung klein- und mittelstandischer Gewerbebetriebe, die sich vergro-
3ern oder innerhalb der Region umsiedeln wollen.

Im Bauleitplanverfahren wird gem. § 2a BauGB auf der Grundlage einer Umwelt-
prufung ein Umweltbericht erstellt, der Angaben zu Schutzgutern und zu umweltre-
levanten Belangen enthélt, die von der Planung berthrt werden. Dieser Umweltbe-
richt ist Bestandteil der Begriindung zum Bebauungsplan (siehe Begriindung Teil B
Umweltbericht). Darlber hinaus ist die Eingriffsregelung gemag Leitfaden ,Bauen im
Einklang mit Natur und Landschaft - Eingriffsregelung in der Bauleitplanung” durch-
zufuhren.

Da sich der Bebauungsplan nicht aus den Darstellungen des Flachennutzungsplans
entwickelt, wird die 1. Anderung des Flachennutzungsplans im Parallelverfahren
gem. § 8 Abs. 3 BauGB aufgestellt.

Die Ausarbeitung der Planung wurde der Geschaftsstelle des Planungsverbands
AuRerer Wirtschaftsraum Miinchen Ubertragen. Der Umweltbericht und die natur-
schutzrechtliche Eingriffsregelung wurden durch das Landschaftsplanungsbiro Max
Bauer bearbeitet.

2. Planungsrechtliche Voraussetzungen

2.1. rechtswirksamer Flachennutzungsplan

Der Flachennutzungsplan der Gemeinde Walpertskrichen in der Fassung vom
11.07.1996 wurde mit Bescheid des Landratsamtes Erding vom 15.11.1996 Az. 52
genehmigt. Dieser stellt fir den Bereich des Plangebietes eine landwirtschaftliche
Nutzflache dar (siehe Abbildung 1).



Abbildung 1: Scan des rechtswirksamen Flachennutzungsplans der Gemeinde Walpertskirchen in der Fassung
vom 11.07.1996 und eigene Bearbeitung

Die Bauflachen des gesamten Ortsteils Ringelsdorf werden als Dorfgebiet darge-
stellt. Sudlich des Plangebietes verlauft mitten durch Ringelsdorf eine 20 kV Freilei-
tung. Der nordliche Teilbereich reicht aul3erhalb des Anflugsektors noch in den 6km-
Radius um den Flughafenbezugspunkt Erding hinein.

2.2. Standortprifung Gewerbe

Im Rahmen einer gemeindeweiten ,Standortprifung Gewerbe“ wurden im Vorfeld
der Bauleitplanung neben dem Standort Ringelsdorf noch 10 weitere potenzielle
Gewerbestandorte im Gemeindegebiet ausfihrlich auf ihre stadtebauliche, verkehr-
liche und landschaftliche Eignung hin untersucht. Derzeit gibt es Anfragen von Be-
trieben des Handwerks und Kleingewerbes fur Gewerbegrundstiicke, die fur ihren
Betrieb und eine Betriebsleiterwohnung Flachengrdl3en von 1000 gm bis 3000 gm
nachfragen (siehe Anlage 1).

Zur Konkretisierung im Rahmen der Bauleitplanung gibt die ,Standortprifung Ge-
werbe® folgende Hinweise fur den Standort 2:

Siedlung:

o Deutliche Unterordnung der zu entwickelnden Flache gegeniber der Grolde des

Ortsteils Ringelsdorf.

e Gliedernde Sichtachsen.

¢ Ansiedlung nicht (erheblich) stérender Gewerbebetriebe.

e Berlcksichtigung der Anbauverbotszone entlang der Kreisstraf3e.



Landschaft:
o Ausgewogene Eingriinung.
¢ Nachweis von Flachen zur Niederschlagswasserbeseitigung.

2.3. Stadtebauliches Konzept

Basierend auf den stadtebaulichen Zielvorgaben der Standortuntersuchung wurde
ein Stadtebaulicher Rahmenplan fir das ,Gewerbegebiet Ringelsdorf* (PV Mln-
chen, Dezember 2015) erstellt, der nun als Vorlage fur den Bebauungsplan dient
(siehe Anlage 2)

Die Anordnung der Gewerbebetriebe nimmt die ortstypischen Hofstrukturen wieder
auf. Die Parzellen dienen der Unterbringung von mittelgrof3en Handwerks- und Ge-
werbebetrieben. Die beabsichtigte Kleinteiligkeit orientiert sich dabei an der bereits
vorhandener Gewerbebetriebe sowie ehemaliger umgenutzter und bestehender
landwirtschaftlichen Hofstellen mit gewerblichem Anteil. Zugleich soll aber auch die
noch vorhandene landwirtschaftliche Nutzung im Ortsteil Ringelsdorf erhalten und
gesichert werden.

Das Gewerbegebiet wird Giber einen ca. 7 m breiten Grinstreifen zur freien Flur hin
eingegrunt.

Lage, GroRRe und Beschaffenheit des Gebietes

Das Plangebiet hat eine GréRRe von ca. 2,0 ha und liegt weithin sichtbar am nordli-
chen Ortseingang von Ringelsdorf. Die Erschlie3ung erfolgt Gber die unmittelbar im
Osten angrenzende ED 14. Die Entfernung zum Bahnhof im Hauptort Walpertskir-
chen betragt ca. 2 km und zum S-Bahnhalt der nordwestlich gelegenen Kreisstadt
Erding ca. 6,5 km.

Ostlich und westlich der baumbestandenen ED 14 grenzt die landwirtschaftlich ge-
nutzte freie Feldflur an, im Sidwesten und Siden folgen dorftypische Misch- und
Gewerbenutzungen. Unmittelbar im Siden grenzt eine gewerbliche Maschinenhalle
mit Lagerplatz an und etwa 200 m sidwestlich besteht ein Schweinemastbetrieb.
Immissionsempfindliche Wohnnutzung folgt erst in groBerem Abstand.

Die Ortsrandeingriinung des nérdlichen Ortsrandes von Ringelsdorf westlich der ED
14 wird 6stlich der ED 14 nicht fortgesetzt. In Richtung Osten eréffnet sich ein weiter
Blick in die freie, gut strukturierte Landschaft. Die Flache féllt leicht in Richtung
Nordosten ab und wird derzeit ackerbaulich genutzt.

Es steht Pseudogley-Braunerde aus L6Rlehm im Geléande an, d.h. es handelt sich
um einen mehr oder weniger staunassen, frischen, erosionsanfalligen Lehmboden
mittlerer Ertragsfahigkeit. Als nachstgelegener Vorfluter steht der Ringelsdorfer
Graben mit nordlicher FlieRrichtung westlich des Plangebiets zur Verfigung, der in
den Wattendorfer Weiher mundet.

Planinhalte

4.1. Artund Mal3 der Baulichen Nutzung, Bauweise

Aufgrund der unmittelbar angrenzenden Dorfgebietsnutzung sowie der vorliegenden
Anfragen von Gewerbetreibenden, die Gberwiegend auch in einer Betriebsleiterwoh-
nung unmittelbar im Plangebiet wohnen wollen, wird als Art der baulichen Nut-
zung ein eingeschranktes Gewerbegebiet festgesetzt. In dem Gewerbegebiet sind
die folgende Nutzungen geman 8 8 Abs. 2 BauNVO mit Einschrankungen zulassig,
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nicht zuléssig bzw. nur ausnahmsweise zulassig:

¢ Im GEe 1 und GEe 2 sind Gewerbebetriebe aller Art generell zulassig, sofern
die festgesetzten Immissionskontingente eingehalten werden. Im riickwartigen
Grundstucksbereich sind Lagerflachen als untergeordnete Nebenanlagen und
die Lagerung von Erdaushub erlaubt, weil das An- und Abfahren nicht durch
Wohngebiete erfolgt. Dartiber hinaus sind allein im GEe 2 Wohnungen fur Auf-
sichts- und Bereitschaftspersonal sowie Betriebsinhaber/ -leiter auf einer max.
Wohnflache von insgesamt 200 gm zul&ssig.

e Lagerplatze fur Schrott, Abfalle und Autowracks sowie ahnlich wirkende Lager-
platze werden im Hinblick auf die gut einsehbare Lage des Gewerbegebietes an
der Ortseinfahrt nach Ringelsdorf ausgeschlossen. Tankstellen sind ebenfalls
nicht zulassig, weil hierfiir kein Bedarf an dieser Stelle besteht und diese sich
auch nicht in das Ortsbild einfligen. Da Ringelsdorf keinerlei Ansatze von Nut-
zungen aufweist, die dem Gemeinwohl dienen, und auch Uber kein groRReres
zusammenhangendes Wohngebiet verfugt, sind Anlagen fir kirchliche, kulturel-
le, soziale und gesundheitliche Zwecke nach 8 8 Abs. 3 Nr. 2, Vergniigungs-
statten gemar 8§ 8 Abs. 3 Nr. 3 BauNVO sowie Bordelle und reine Einzelhan-
delsbetriebe mit innenstadtrelevanten Waren ausgeschlossen. Fir diese Nut-
zungen gibt es Standorte im Gemeindegebiet, die Uber eine bessere soziale
Anbindung bzw. auch Kontrolle verfiigen.

o Ausnahmsweise sind Betriebe, die neben der Herstellung oder Verarbeitung
von Produkten auch deren Verkauf innenstadtrelevanter Waren ermdéglichen,
sowie Einzelhandelseinrichtungen mit nicht innenstadtrelevanten Warensorti-
menten zulassig. Mit dieser Ausnahmeregelung gemar §°1 Abs. 9 BauNVO
sollen Zahl und Grof3e der Einzelhandelseinrichtungen so gering wie moglich
gehalten werden und damit der Charakter sowohl des Gewerbegebiets als des
landwirtschaftlich gepragten Ortsteils Ringelsdorf soweit wie méglich erhalten
werden. Dariber hinaus sind ausschlieRliche Geschafts-, Blro- und Verwal-
tungsgebaude aus Immissionsschutzgrinden nur ausnahmsweise zulassig.

Gemal den unterschiedlichen Nutzungsanforderungen in Bezug auf die Wohnnut-
zung werden im Gewerbegebiet zwei unterschiedliche Gebietstypen GEe 1 und
GEe 2 festgesetzt, nur im GEe 2 ist ausnahmsweise eine Wohnnutzung fir Auf-
sichts- und Bereitschaftspersonal sowie Betriebsleiter/-inhaber zulassig. Die Ab-
grenzung wurde so vorgenommen, dass sich die gegenuber dem Gewerbe immissi-
onsempfindlichere Wohnnutzung in den riickwértigen Grundstucksbereichen liegen
und soweit moglich auch aneinander zugeordnet sind.

Das Mal} der baulichen Nutzung wird tber Grundflachenzahl, Wandh6he und
Firsthohe bestimmt (816 Abs. 2 und Abs. 3 BauNVO). Die Grundflachenzahl darf
nur durch Stellplatze und ihre Zufahrten, Nebenanlagen gem. 8§ 14 BauNVO und
bauliche Anlagen unterhalb der Geldndeoberflache bis zu einer max. GRZ von 0,8
Uberschritten werden. Im Bebauungsplan wird gem. § 19 Abs.3 BauNVO die Flache
des Baugrundstiicks festgesetzt, die fur die Ermittlung der zulédssigen Grundflache
maf3gebend ist.
Der stadtebauliche Rahmenplan sieht Gewerbehallen vor, denen ein zweigeschos-
siges Wohn- und Verwaltungsgebaude mit einer Betriebsleiterwohnung zugeordnet
wird. Dies hat zu folgenden Festsetzungen in den beiden Gebietstypen gefihrt:
e Im GEe 1 und GEe 2 dirfen zugunsten der vorgesehenen gewerblichen Nut-
zung die Wandhohe bis zu 10 m und die Firsthdhe bis zu 14 m betragen.
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o Allein im GEe 2 ist ausnahmsweise noch eine Wohnung fur Betriebsinhaber
festgesetzt, so dass bei einem freistehenden Wohn- und Verwaltungsgebaude
ein Geschoss ausschlief3lich dem Wohnen zur Verfugung stehen kann.

Zur Wahrung des Gewerbegebietscharakters wird fir die Grundsticke eine Min-
destgrundstiicksgréRe von 1200 gm festgesetzt. So wird sich die zulassige Wohn-
nutzung der gewerblichen Nutzung immer deutlich unterordnen.

4.2. Bauweise, Uberbaubare Grundsticksflache

Es wird eine offene Bauweise festgesetzt. Die Baufelder orientieren sich an der
stadtebaulichen Konzeption des Rahmenplans und gewéhrleisten eine hofartige
Anordnung der Gebaude. Die Gebaude mit der Wohnnutzung befinden sich im ruhi-
geren ruckwartigen Grundstiicksbereich mit Blick in die freie Flur.

Die Festsetzung der Uberbaubaren Grundstiicksflachen bertcksichtigt die Anbau-
verbotszone entlang der Kreisstral3e ED 14, innerhalb derer keine Bebauung zulas-
sig ist (siehe Kapitel 6.1).

Zur Klarstellung der Bemessung der notwendigen Abstandsflachen wird die Geltung
des Art. 6 Abs. 5 Nr. 1 Bayerischen Bauordnung BayBO angeordnet.

Das Gebiet wird Uber eine Ringstraf3e im Einbahnsystem erschlossen und lasst sich
von Sud nach Nord entwickeln.

4.3. Bauliche Gestaltung

Gebéaude

In den Baufeldern werden Firstrichtungen vorgegeben, welche die gewlinschte
Hofbildung unterstreichen. Als Dachform ist in Hinblick auf eine ruhige Dachland-
schaft des Ortsteils Ringelsdorf das ortstypische Satteldach mit einer Dachneigung
bis zu 25°, nur auf untergeordneten Verbindungsbereichen und freistehenden Ne-
benanlagen bis zu 50 gm Flache sind Flachdacher zulassig. Die Dachneigung ist
bei allen Hauptgebauden je Grundstiick einheitlich zu gestalten. Es wird ein regions-
typischer Dachiiberstand zugelassen, der traufseitig bei Gebauden mit einer Wand-
hohe bis 7 m max. 1,0 m und bei Geb&uden mit einer hdheren Wandhohe bis zu

1,5 m betragen darf (siehe Schnittansicht A___A). An der Giebelseite sind generell
bis zu 1,0 m Dachuberstand zulassig.

Dacheinschnitte und Dachaufbauten sind unzulassig, lediglich technisch notwendige
Dachaufbauten sind bis zu einer Hohe von 1,80 m bei Einhaltung der vorgegebenen
Absténde zu First und Gebaudekante zugelassen.

Im Hinblick auf die Lage am Ortseingang wurde besonders Wert auf eine Fassa-
dengliederung und -gestaltung sowie die Zulassigkeit von Werbeanlagen gelegt. Zur
Gliederung der Gebaude sollen die Fassaden alle 20 m durch Vor-/Riickspriinge,
Materialwechsel oder Farbwechsel die Fassaden unterbrochen werden.

Nebenanlagen und Werbeanlagen

Nebenanlagen missen einen Abstand von 5 m von der ErschlieRungsstralle einhal-
ten. Im Sinne des landlich gepragten Umfelds sind Werbeanlagen in Form von lau-
fenden Schriften, Blink- und Wechselbeleuchtung, bewegtem Laserlicht, sowie sich
bewegende Werbeanlagen unzuléassig. Aul3erdem wird die Groé3e und Ausrichtung
am Gebaude bzw. an der Zufahrt beschrankt.

4.4. ErschlieBung

FlieRender Verkehr
Die ErschlieBung der Grundstiicke des Bauleitplangebietes ist ausschliefZlich tber




-8-

das untergeordnete Straf3ennetz vorzusehen (Art. 18 Abs. 1 und Art. 19 Abs. 1 Ba-
yStrWG). Hierzu wird das Plangebiet tber eine ringformige ErschlieBungsstralle an
die tberortliche KreisstralRe ED 14 angeschlossen. Dabei soll die Zufahrt tiber die
sudliche Ankniipfung an die Erdinger Kreisstral3e innerhalb der Ortsdurchfahrt erfol-
gen.

Nach erfolgter Erprobungsphase wird das Staatliche Bauamt beurteilen, ob die
Linksabbiegespur notwendig wird. Die in der Planzeichnung festgesetzte 6ffentliche
Verkehrsflache schliel3t den hierfir erforderlichen Grunderwerb mit ein.

Die Neuanbindung der ErschlieBungsstral3e im Norden des Plangebietes muss
noch vor Erstellung der Hochbauten planungsgemal3 ausgebaut und auf eine Lange
von mind. 20 m - gemessen vom befestigten Fahrbahnrand der ED 14 - mit einem
bitumindsen oder gleichwertigen Belag versehen werden (Art. 9 Abs. 1 BayStrWG).
Die Eckausrundungen der Einmindungen missen so ausgebildet sein, dass sie von
den grofdten nach der StVO zugelassenen Fahrzeugen ohne Benutzung der Gegen-
fahrbahn und der Seitenraume befahren werden kdnnen. Die entsprechende
Schleppkurve nach Bemessungsfahrzeugen und Schleppkurven zur Uberpriifung
der Befahrbarkeit von Verkehrsflachen, Ausgabe 2001" ist einzuhalten (Art. 9 Abs. 1
BayStrwG).

Die Ausbildung der Einmindung ist auf den spateren Anbau der Linksabbiegespur
ausgerichtet worden.

Uber die Buslinie 567 (Dorfen — ED mit 9 Fahrten/Tag und Richtung) ist eine Anbin-
dung des OPNV an den Bahnhof in Walpertskirchen bzw. die S-Bahn in Erding ge-
geben. Die Bushaltestelle liegt in fulaufiger Entfernung von weniger als 300 m vom
Gewerbegebiet im Ortsteil Ringelsdorf entfernt (siehe Standortuntersuchung, S. 9).
Mit dem Fahrrad ist der Bahnhaltepunkt Walpertskirchen tber den neuen stral3en-
begleitenden Radweg entlang der ED 14 in weniger als 10 min. erreichbar.

Damit die Landwirte die westlich angrenzenden Felder bewirtschaften kénnen, ist
ein Geh- und Fahrrecht zugunsten des Eigentlimers von der FI.-Nr. 2449 auf der
Grunflache zwischen den Parzellen 8 und 9 vorgesehen.

Ruhender Verkehr

Die ErschlieBung des ruhenden Verkehrs erfolgt ausschlieZlich tber die in der Plan-
zeichnung festgesetzten Ein- und Ausfahrten bzw. Einfahrtsbereiche. Der ruhende
Verkehr kann in Garagen/Carports innerhalb der Gberbaubaren Flachen oder auf
Stellplatzen untergebracht werden. Fir den Stellplatznachweis sind die Bestimmun-
gen der Stellplatzsatzung der Gemeinde Walpertskrichen vom 12.05.2011 heranzu-
Ziehen.

4.5. Grunordnung, Eingriff, Ausgleich, Artenschutz

Zur Einbindung der Gewerbegebietsausweisung in die Landschaft wurde an allen
Seiten ein 2 m bis 6 m breiter Grunstreifen festgesetzt. Dieser ist zum Uberwiegen-
den Teil mit heimischen Strauchern und Baumen zu bepflanzen und fungiert so
auch als Nahrungsquelle und Habitat fir Vdgel, Kleintiere und Insekten.

Auf eine Durchgriinung innerhalb des Areals wird weitgehend verzichtet, um die
Bauwerber nicht zu stark in lhrer Flachengestaltung einzuschrénken. Es wird ledig-
lich eine Festsetzung zur Begriinung nicht fir den Betriebsablauf bendtigter Flachen
aufgenommen. Verbesserungen hinsichtlich des Klimaschutzes werden mit Festset-
zungen zu Fassadenbegrinungen sowie der Zulassigkeit von Photovoltaikanlagen
auf Dachflachen erreicht.

Im beiliegenden separaten Umweltbericht (siehe Teil B) werden die aufgrund der
durchgefuhrten Umweltprifung (Bewertung des Bestandes sowie der Auswirkungen
der Planung auf die Schutzguter) ermittelten Belange des Umweltschutzes darge-
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stellt. In diesem ist auch die Ermittlung des erforderlichen Ausgleichsbedarfs fur
5.230 gm Eingriffsflache detailliert aufgefuhrt. Die Ausgleichsflache wird auf den
Teilflachen FI.-Nr. 1530 und 181/8 T Gmkg. Walpertskirchen zur Verfligung gestellt
und dinglich gesichert. Die Ermittlung des Eingriffs und die Ausgleichsmaflinahmen
sind dem Kapitel 7 des Umweltberichts (Teil B der Begriindung) zu entnehmen.
Artenschutzrechtliche Tatbestande sind mit an Sicherheit grenzender Wahrschein-
lichkeit nicht betroffen, so dass auf eine ausfuhrliche spezielle artenschutzrechtliche
Prifung verzichtet werden kann.

Weiterfuhrende Informationen zu Grinordnung und Naturschutzrechtlicher Eingriffs-
regelung sind dem beiliegenden Umweltbericht zu entnehmen.

4.6. Immissionsschutz

Larm

Fur die Beurteilung des Schallschutzes hat das Ingenieurbiiro Greiner eine Schall-
schutztechnische Untersuchung (Bericht Nr. 216024 / 4 vom 06.10.2016) erstellt, in
der zum einen die Emissionskontingente fiir die anzusiedelnden Gewerbebetriebe
ermittelt und zum andern der Verkehrslarm der angrenzende KreisstraRe ED beur-
teilt worden ist (siehe Anlage 3). Die Untersuchung kommt insgesamt zu folgendem
Ergebnis:

Gewerbegerdusche

Fur das Bebauungsplangebiet wurden Emissionskontingente gemaf der DIN 45691
in Hohe von 60 dB(A) / m2 tags sowie 45 dB(A) / m2 nachts festgelegt. Die an den
maf3geblichen Immissionsorten einzuhaltenden Planwerte werden bei Ansatz der
genannten Kontingente um mindestens 10 dB(A) unterschritten.

Anhand von schalltechnischen Gutachten ist im Rahmen der Genehmigungsverfah-
ren fir Gewerbebetriebe nachzuweisen, dass die geman DIN 45691 festgesetzten
Emissionskontingente nicht tberschritten werden. In diesem Zuge sind auch die
hierflir erforderlichen baulichen, technischen und organisatorischen Schallschutz-
mafinahmen festzulegen.

Verkehrsgerdusche

Im Bereich der westlichen Baugrenzen entlang der Erdinger Stral3e erreichen die
Beurteilungspegel Werte von bis zu ca. 65 dB(A) tags und 57 dB(A) nachts. Bis zum
Ostlichen Rand des Plangebietes nimmt die Gerauschbelastung auf Werte von ca.
53 dB(A) tags und 45 dB(A) nachts ab.

Die schalltechnischen Orientierungswerte der DIN 18005 fur GE-Gebiete werden im
Bereich der geplanten Baurdume im Wesentlichen eingehalten bzw. unterschritten.
Lediglich im Bereich der strallennahen westlichen Baugrenzen kommt es nachts zu
geringfuigigen Uberschreitungen von maximal 2 dB(A).

Im westlichen Bereich des Plangebietes ergeben sich erhdhte Anforderungen an die
Schallddmmung der AufRenbauteile gemal DIN 4109. Gegebenenfalls sind auch
Beluftungseinrichtungen fur Schlaf- und Kinderzimmer an strallenzugewandten
Fassaden erforderlich“(Schalltechnische Untersuchung, S. 12f).

Demnach sind keine aktiven SchallschutzmalBhahmen beispielsweise in Form von
Larmschutzwanden bzw. -wallen entlang der Erdinger StraRe notwendig sondern
nur die im Bebauungsplan festgesetzten passiven SchallschutzmafRnahmen. Das
Gewerbegebiet wird in drei Teilflachen (GEeA, GEeB, GEeC) unterteilt, fur die die
festgesetzten Emissionskontingente in Bezug auf die Gewerbegerausche einzuhal-
ten sind. In Bezug auf die vorhandenen Verkehrsgerausche werden zwei Larmpe-
gelbereiche 11l und IV mit erhéhten Anforderungen an den Schallschutz fir die Au-
Renbauteile bei Aufenthaltsrdumen von Wohnungen bzw. Burordumen und &hnli-
chem ausgewiesen.

Fur die gewerbliche Betriebe gelten die Immissionsrichtwerte der TA Larm von
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tagsiiber 65 und nachts 50 dB(A) an den benachbarten schutzbedirftigen Nutzun-
gen im Planungsgebiet, welche unter Berlicksichtigung der Vorbelastung eingehal-
ten werden mussen.

Geruch

Am sidlichen Ortsrand von Ringelsdorf befindet sich ein Schweinemastbetrieb. Fur
diesen Schweinehaltungsbetrieb im Stden (Flur- Nr. 2473) ist ein Mindestabstand
(ausgehend vom Emissionsschwerpunkt) gegentiber Immissionsorten im MD/GE
von 140 m erforderlich. Dieser Abstand wird zum Planungsgebiet eingehalten, so-
dass auf der einen Seite der Landwirtschaftliche Betrieb durch das neu hinzu kom-
mende Gewerbegebiet nicht beeintréchtigt wird und auf der andern Seite nicht mit
Geruchsbelastigungen im Gewerbegebiet zu rechnen ist.

4.7. Technische Ver- und entsorgung

Abwasserbeseitigung

Das Plangebiet ist bisher nicht an die gemeindliche Kanalisation angeschlossen und
wird Uber Kleinklaranlagen entsorgt. Das Schmutzwasser des Gewerbegebietes soll
Uber einen Freispiegelkanal in eine Druckleitung eingefuhrt werden, die bis nach
Walpertskrichen fihrt und dort an die vorhandene Kanalisation bzw. Klaranlage an-
schlief3t. Hierzu wird in dem relativ kompakten Gewerbegebiet eine zentrale Pump-
station errichtet.

Niederschlagswasser

Die Niederschlagswassereinleitung aus dem Gewerbegebiet ist wasserrechtlich ge-
nehmigungspflichtig. In der Regel ist eine Regenwasserriickhaltung (GréRenord-
nung ca. 25 bis 30 m3 je 1000 m? versiegelte Flache) vor der Einleitung in ein Fliel3-
gewasser herzustellen. Da ein Versickern im Plangebiet aufgrund der Bodenver-
haltnisse nicht moglich sein wird (siehe Kapitel 3), wird das Niederschlagswasser in
den Ringelsbach eingeleitet werden, der in den weiter nordlich gelegenen Watten-
dorfer Weiher (2351) mindet. Hierzu soll eine Rohrleitung in Verlangerung der nérd-
lichen Plangebietsgrenze tber das westlich angrenzende Feld mit der Fl.-Nr. 2479
zum Ringelsdorfer Graben verlegt werden.

Der ca. 1.800 m? grof3e Weiher kann mit kleinen Anpassungsmalf3nahmen zur Re-
genwasserriickhaltung genutzt werden, zusatzliche Flachen fiir die Regenwasser-
rickhaltung innerhalb des Baugebiets sind daher nicht erforderlich. Die technischen
Details (Nachristung Ablaufdrossel, Tauchwand etc.) sind im Antrag auf wasser-
rechtliche Genehmigung darzustellen.

Loschwasser

Fur das Gewerbegebiet kann entsprechend dem DVGW Arbeitsblatt W 405 flr eine
erste Abschatzung von einem Grundschutzbedarf von 96 m3/h Uber zwei Stunden
ausgegangen werden. Die Loschwasserentnahmestellen (Unter- oder Uberflurhyd-
ranten) sind in einem maximalen Abstand von 80-120 m zu errichten. Die Bauraume
sind entsprechend der DIN 14 090 "Flachen fur die Feuerwehr auf Grundstticken"
alle ganz oder mit Teilen in einem Abstand von héchstens 50 m von den 6ffentli-
chen Verkehrsflachen erreichbar sind. Da die ErschlielRungsstral3e fiir - Lastziige -
die groRten Verkehrsmittel — ausgelegt sind, ist davon auszugehen, dass sie hin-
sichtlich der Fahrbahnbreite, Kurvenkriimmungsradien usw. mit den Fahrzeugen der
Feuerwehr jederzeit und ungehindert befahren werden kénnen.

Telekommunikation

Im Geltungsbereich befinden sich derzeit keine Telekommunikationsanlagen (Kabel-
linien und Kabelverzweiger) der Telekom. Die Telekom priift derzeit die Vorausset-
zungen zur Errichtung eigener TK-Linien im Baugebiet. Je nach Ausgang dieser
Prufung wird die Telekom eine Ausbauentscheidung treffen. Vor diesem Hintergrund
behalt sich die Telekom vor, bei einem bereits bestehenden oder geplanten Ausbau
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einer TK-Infrastruktur durch einen anderen Anbieter auf die Errichtung eines eige-
nen Netzes zu verzichten. Die Versorgung der Birger mit Universaldienstleistungen
nach § 78 TKG wird sichergestellt.

Stromversorgung

Im Plangebiet ist bisher kein Stromnetz vorhanden. Deshalb ist die Errichtung einer
neuen Trafostation. Die Trafostation ist generell als untergeordnete Nebenanlage
gem. 8 14 Abs. 1 BauNVO zulassig. Falls diese aufgrund der Erschliel3ung tber die
Oberhofer Stral3e auch innerhalb der ausgewiesenen privaten Grunflache liegen
sollte, ist gemalf der Festsetzung 7.8 eine Versiegelung von max. 25 gm fir eine
Trafostation zugelassen. Eine weitere Festsetzung der Lage durch Planzeichen wird
zugunsten der Flexibilitat im Rahmen der Ausfuhrungsplanung nicht vorgenommen.
Die SEW Stromversorgungs-GmbH wird die Kabelverteilung in der neu zu errich-
tenden Gemeindestral3e vornehmen. Die Straf3enbeleuchtung kann gemafi nach
DIN-Vorschrift, errichtet werden. Auch der Rad- und Ful3weg entlang ED14 kann mit
beleuchtet werden. In diesem Zuge ist auch eine Anpassung der Beleuchtung Orts-
durchfahrt entlang der ED14 mdglich.

Klimaschutz und Klimaanpassung

Gemal § 1(5) BauGB sollen Bauleitplane dazu beitragen, den Klimaschutz und die
Klimaanpassung, insbesondere auch in der Stadtentwicklung, zu férdern. Gem. § 1a
(5) BauGB soll den Erfordernissen des Klimaschutzes sowohl durch MalZnahmen,
die dem Klimawandel entgegenwirken, als auch durch solche, die der Anpassung
an den Klimawandel dienen, Rechnung getragen werden. Der Grundsatz nach Satz
1 ist in der Abwégung nach § 1 Absatz 7 zu beriicksichtigen. Wichtigste Handlungs-
felder sind damit die Anpassung an zukiinftige klimawandelbedingte Extremwetter-
ereignisse und den Klimaschutz. MaRRgeblich fir den Klimaschutz ist die Verringe-
rung des CO,- Ausstol3es und die Bindung von CO, aus der Atmosphére durch Ve-
getation zur Minderung der Erderwarmung.

Diesbeziiglich wurden bei der Planung diverse MalRnahmen beriicksichtigt:

Nutzung regenerativer Energien

- Uberwiegende Festsetzung von Satteldachern mit Ausrichtung zum Siden durch
die vorgegebenen Baufelder und Firstrichtungen

- keine Beschrankung der Zuléssigkeit von Solar- oder Photovoltaikmodulen auf
Dachflachen

Bindung von CO2
- Festsetzung einer Eingrinung mit standortgerechten Laubgehélzen

Zudem erfolgen Malinahmen, die der Anpassung an den Klimawandel Rechnung
tragen:

Hitzebelastung

- keine Beeintrachtigung von Frischluftschneisen/Luftaustauschbahnen
- Eingrinung mit heimischen Geholzen

- Fassadenbegriinung

Trockenheit

- Minderung des Versiegelungsgrades durch Festsetzung wasserdurchlassiger Be-
lage fur Stellplatze, so dass moglichst viel Niederschlagswasser im natirlichen
Kreislauf verbleibt

- keine mal3gebliche Erosionsgeféahrdung durch die relativ ebene Lage des Areals

Starkwindbéen / Stirme
- Minderung der Windexposition durch eine entsprechende Eingriinung
- keine Verwendung flachwurzelnder Baume.
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Anderweitige gesetzliche Regelungen

6.1. Anflugsektor

Der nordliche Teilbereich reicht aul3erhalb des Anflugsektors noch in den 6km-
Radius um den Flughafenbezugspunkt Erding hinein. Die Verbindungslinie vom
Flughafenbezugspunkt (448,0 m U.NN) zum Gewerbegebiet liel3e eine Bebauung
bis zu einer absoluten Hohe von 548 am nérdlichen Rand des Gewerbegebietes
und 548 m U. NN bis zum 6 km Radius (siehe Abbildung 1) zu. Das Gelande fallt
von 490 m U. NN beim 6 km Radius nach Nordosten auf 478,5m ab, so dass bei
den der festgesetzten max. Firsthbhe von 14 m die absolute H6he weit unter den
genannten mdglichen absoluten Hohen liegt, so dass keine Zustimmung der Luft-
fahrtbehdrden nach § 12 Abs. 3 Nr. 1b LuftVG erforderlich ist.

6.2. Anbauverbotszone

Entlang der freien Strecke von KreisstraRen gilt gem. Art. 23 Abs. 1 BayStrWG bis
zu der im Plan eingezeichneten Ortsdurchfahrtsgrenze fur bauliche Anlagen inner-
halb eines Abstands von 15 m — gemessen vom auf3eren Rand der Fahrbahndecke
— Bauverbot. Werbende oder sonstige Hinweisschilder sind gem. Art. 23 BayStrwWG
innerhalb der Anbauverbotszone unzulassig. AuRerhalb der Anbauverbotszone sind
sie so anzubringen, dass die Aufmerksamkeit des Kraftfahrers nicht gestort wird (8 1
Abs. 6 Nr. 9 BauGB). Baume durfen zur Sicherheit des Verkehrs unter Bertcksichti-
gung der RPS bzw. RAS-Q nur mit einem Mindestabstand von 7,50 m vom Fahr-
bahnrand der Straf3e errichtet werden (8 1 Abs. 6 Nr. 9 BauGB). Anpflanzungen ent-
lang der Straf3e sind im Einvernehmen mit dem Staatlichen Bauamt Freising (Sach-
gebiet 15) vorzunehmen.

6.3. Sichtdreiecke

An der Ausfahrt im Norden des Gewerbegebietes ist die Einsehbarkeit der Kreis-
stral3e ED 14 zu gewdhrleisten. Da die Geschwindigkeit au3erhalb der verkehrs-
rechtlichen Ortsdurchfahrt (gelbe Ortstafel) von Ringelsdorf sowohl im Stiden als
auch im Norden durch Verkehrszeichen nicht beschrankt ist, darf hier die erlaubte
Hochstgeschwindigkeit von 100 km/h gefahren werden. Laut RAL (Richtlinie fir die
Anlage von Stral3en) betragt die erforderliche Schenkellange des Sichtdreiecks fir
die Anfahrsicht bei gré3er 70 km/h 200m.

Innerhalb der festgesetzten Sichtdreiecke diurfen aul3er durchsichtigen Zaunen neue
Hochbauten nicht errichtet werden. Walle, Sichtschutzzaune, Anpflanzungen aller
Art sowie Stapel, Haufen und &hnliche mit dem Grundstiick nicht fest verbundene
Gegenstande durfen nicht angelegt werden, wenn sie sich mehr als 0,80 m Uber die
Fahrbahnebene erheben. Ebenso wenig dirfen dort genehmigungs- und anzeige-
freie Bauten oder Stellplatze errichtet und Gegenstande gelagert oder hingestellt
werden, die diese Hohe Uberschreiten. Dies gilt auch fur die Dauer der Bauzeit. Ein-
zelbaumpflanzungen im Bereich der Sichtflachen sind mit der Stralenbauverwal-
tung abzustimmen.

6.4. Bodendenkmaler

Nach bisherigem Kenntnisstand befinden sich keine Bodendenkmaler im Planungs-
gebiet. Es wird jedoch darauf hingewiesen, dass eventuell zu Tage tretende Boden-
denkmaler der Meldepflicht an das Bayerische Landesamt fir Denkmalpflege oder
die Untere Denkmalschutzbehtérde geman Art. 8 Abs. 1-2 DSchG unterliegen.
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7. Flachenbilanz

Innerhalb werden neben den Nettobauflachen noch private und 6ffentliche Griunfla-
chen und o6ffentliche Verkehrsflachen in folgender Grol3enordnung ausgewiesen:

Netto-Bauflache: 15.279 gm
Private Grunflache: 2.587 gm
Offentliche Grunflache: 137 gm

Offentliche Verkehrsflache: 3.164 gm
Gesamt: 21.167 gm

8. Verwirklichung der Planung

Die Gemeinde Walpertskirchen hat bereits einen Vertrag mit dem Eigentiimer abge-
schlossen. Demnach werden die Grundstiicksflachen der Gemeinde Walpertskir-
chen gehoren, wenn fir das Gewerbegebiet noch im Jahr 2016 Baurecht besteht.
Fur den Regenwasserkanal ist eine Grunddienstbarkeit auf dem Grundstiick mit der
Flurstiicksnummer 2479 einzutragen.

Gemeinde: Walpertskirchen, den ..........cccococviiiiiiiiiiceecccccs

(Erster Blrgermeister, Herr Hérmann)
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BP Nr. 2.3 ,GE Ringelsdorf‘ und 1. Anderung FNP, Gemeinde Walpertskirchen - Umweltbericht

1. Inhalt und Ziele der Planung

Mit dem vorliegenden Bebauungsplan beabsichtigt die Gemeinde Walpertskirchen die Auswei-
sung eines ca. 2,12 ha umfassenden eingeschrankten Gewerbegebietes am noérdlichen Orts-
rand von Ringelsdorf. Geplant sind Parzellen mit einer Mindestgréf3e von 1.400 gm und einer
hofartigen Anordnung der Baukdrper. Die Erschlieung erfolgt von der KR ED 14 (iber eine neu
zu bauende Ringstraf3e mit Einbahnverkehr und Zufahrt im Stden. Die dafir erforderliche neue
Linksabbiegespur wird ebenfalls mit im Bebauungsplan dargestellt. Fir eine Ortsrandeingri-
nung ist an allen Seiten ein 2 m bis 6 m breiter Streifen vorgesehen, der insgesamt 2.590 gm
umfasst.

Grund fur die Ausweisung ist, dass der Gemeinde sowohl Erweiterungswiinsche bestehender
Betriebe als auch Neuansiedlungswinsche regionaler Firmen vorliegen, fir die ansonsten kei-
ne geeigneten Bauflachen im Gemeindegebiet zur Verfiigung stehen. Der rechtskraftige FNP
ist aus dem Jahr 1996 und somit nicht mehr zeitgemaf3. Das einzige darin dargestellte Baufla-
chenpotential fir eine Gewerbeansiedlung am sidwestlichen Ortsrand steht der Gemeinde
auch mittelfristig nicht zur Verfiigung.

Der Beschluss zur Aufstellung des Bebauungsplans Nr. 2.3 wurde vom Gemeinderat am
17.12.2015 gefasst. Mit ihm sollen die rechtlichen Voraussetzungen fir eine Nutzung der ge-
planten Flache als eingeschréanktes Gewerbegebiet fur klein- und mittelstandische Betriebe
geschaffen und die stadtebauliche Ordnung im betroffenen Areal gesichert werden.

2. Gesetzliche Grundlagen, Planungsvorgaben, Fachplanungen zum Umweltschutz

Aufgrund der am 20.07.2004 in Kraft getretenen Anderung des Baugesetzbuches mit dem EAG
Bau sind fiir den vorliegenden Bebauungsplan / die 1. Anderung des Flachennutzungsplans
(FNP) die Umweltauswirkungen zu ermitteln und zu bewerten. Die Umweltprifung wird auf der
gesetzlichen Grundlage des § 2 (4) BauGB durchgefiihrt. Der Umweltbericht folgt den Vorga-
ben gemanR § 2a BauGB bzw. der Anlage zu § 2 (4) und 8§ 2a BauGB.

Fur die Beschreibung und Bewertung des derzeitigen Umweltzustandes wurden Informationen
aus dem Regionalplan Nr. 14 ,Munchen®, Informationen des FIN-WEB (Schutzgebiete, Amtli-
che Biotopkartierung etc.), des BIS-Bayern sowie des bayerischen Denkmalatlas verwendet.
Ferner ist das Ergebnis der Schalltechnischen Vertraglichkeitsuntersuchung des Ing.-Blros
Greiner (Bericht Nr. 216024/3 vom 13.06.2016) in die Planung eingegangen. Des Weiteren
wurde im Rahmen einer Strukturstudie zur Findung geeigneter Gewerbeflachen im Gemeinde-
gebiet im Juli 2015 durch das LA-Blro Bauer eine Bestandsaufnahme durchgefihrt.

Die Bearbeitung der Eingriffsregelung mit Ermittlung des Ausgleichsbedarfes erfolgt mit Hilfe
des Leitfadens ,Bauen im Einklang mit Natur und Landschaft - Eingriffsregelung in der Bauleit-
planung” (Hrsg.: Bayerisches Staatsministerium fir Landesentwicklung und Umweltfragen), da
dieser eine Gleichbehandlung von Vorhaben ermdglicht und die Berechnung erforderlicher
Ausgleichsflachen nachvollziehbar gemacht wird.

MAX BAUER 2
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Gemal3 LEP 2013 liegt Walpertskirchen im Allgemeinen landlichen Raum, Ringelsdorf dabei im
Grenzbereich zum Verdichtungsraum Miinchen. GemalRR Regionalplan Nr. 14 ,Minchen® sind
innerhalb des Geltungsbereiches sowie in der Umgebung keine Vorranggebiete fir Wasser-
wirtschaft, kein landschaftliches Vorbehaltsgebiet, kein Regionaler Griinzug oder andere
Schutzgebiete betroffen.

3. Erste Anderung des Flachennutzungsplans (FNP) im Parallelverfahren

Die Gemeinde Walpertskirchen verfugt Uber einen Flachennutzungsplan, der in der Fassung
vom 11.07.1996 am 15.11.1996 mit Bescheid des LRA Erding genehmigt wurde. Der rechtwirk-
same FNP ist jedoch aufgrund seiner langen Laufzeit nicht mehr zeitgemal. Zudem steht das
einzige im rechtskraftigen FNP ausgewiesene gewerbliche Bauflachenpotential siudlich der
Bahnlinie an den Hauptort angrenzend auch mittelfristig nicht zur Verfligung.

Deshalb soll nun mit der 1. Anderung des FNP die Voraussetzung fiir eine gewerbliche Ent-
wicklung nérdlich des Ortsteils Ringelsdorf geschaffen werden. Gleichzeitig wird die im derzeiti-
gen FNP sidlich der Bahnlinie dargestellte Gewerbeflache (FI.Nr. 238, 239 TF, 241 TF) mit ca.
3,5 ha Nettobauland aus der Planung herausgenommen und wieder als Flache fir die Land-
wirtschaft dargestellt. Da es sich hierbei lediglich um eine planerische Anpassung handelt, bei
der sich am tatsachlichen Zustand bzw. der Nutzung der Flache (Intensivacker) nichts &ndert,
kann auf eine Untersuchung der Schutzgiter verzichtet werden. Die Bearbeitung der Eingriffs-
regelung ist ebenfalls nicht erforderlich.

Das neu zu entwickelnde Gewerbegebiet am ndrdlichen Ortsrand von Ringelsdorf hingegen ist
im derzeit rechtskraftigen FNP noch als Flache fir die Landwirtschaft und der Ort selbst als
Dorfgebiet dargestellt. Deshalb wird gemaR § 8 Abs. 3 BauGB im Parallelverfahren die 1. An-
derung des FNP durchgefiihrt. Da keine weiteren Anderungsbereiche betroffen sind und der
Geltungsbereich der FNP-Anderung dem Umgriff des Bebauungsplans entspricht, gilt der hier
vorliegende Umweltbericht fur beide Planungen gleichermaf3en.

4. Beschreibung des derzeitigen Umweltzustandes

4.1 Ra&umliche Einordnung

Das Planungsgebiet befindet sich am nérdlichen Ortsrand von Ringelsdorf ¢stlich an die KR ED
14 angrenzend. Die Entfernung zum Bahnhof Walpertskirchen betragt ca. 2 km. Direkt stdlich
schliel3t eine gewerbliche Maschinenhalle an das Planungsareal an. Westlich und weiter sidlich
folgen dorftypische Mischnutzungen. Etwa 200 m stdwestlich befindet sich ein Schweinemast-
betrieb. Im Norden und Osten erfolgt mit Landwirtschaftsflachen der Ubergang in die freie
Landschatft.

4.2 Naturraum, Relief, Boden

Naturraumlich gehoért die Gberplante Flache zur Naturraum-Haupteinheit D65 ,Unterbayerisches
Hugelland und Isar-Inn-Schotterplatten” der Naturraumlichen Untereinheit 052 ,Isen-Sempt-
Hugelland”. Der Geltungsbereich liegt auf einer Art Hochplateau auf ca. 486,25 m . NN.
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Das Gelande fallt auRBerhalb des Planungsumgriffs leicht nach Sidosten bzw. Osten und etwas
starker nach Norden hin ab.

Im Uberplanten Bereich steht gemaf? BIS Bayern Pseudogley-Braunerde aus LoRlehm an. Es
handelt sich um einen sehr frischen, mehr oder weniger staunassen, erosionsanfalligen Lehm-
boden mittlerer Ertragsfahigkeit (L 4 L6 72/68), der derzeit als Acker genutzt wird.

Gemal BIS-Bayern sind keine Bodendenkmaler oder Denkmalverdachtsflachen kartiert.

4.3 Klima / Luft

Das Klima am Standort ist als landkreistypisch zu bezeichnen. Die Flache hat eine gewisse,
aufgrund der geringen Besiedelung jedoch eher untergeordnete Bedeutung fur die Kaltluftent-
stehung im Gebiet. Frischluftschneisen oder Luftaustauschbahnen sind nicht betroffen.

4.4 Wasser

Das Grundwasser im Gebiet liegt ca. 20 m unter der Gel&dndeoberkante. Aufgrund der Boden-
beschaffenheit kann Schichtenwasser auftreten.

Innerhalb des Geltungsbereiches befinden sich keine Oberflachengewésser. Etwa 100 m west-
lich verlauft in einer Senke der Ringelsdorfer Graben, der 200 m nérdlich der Geltungsbe-
reichsgrenze die KR ED 14 quert und nach weiteren ca. 250 m in den Wattendorfer Weiher
mundet.

4.5 Naturhaushalt — Arten und Lebensrdume

Hinsichtlich des Naturhaushaltes befinden sich innerhalb des Umagriffes nur Bereiche mit gerin-
ger Bedeutung, da die Flache komplett landwirtschaftlicher Nutzung unterliegt. Gehdlzbestand
ist innerhalb des Geltungsbereiches nicht vorhanden. Westlich des Radweges befindet sich
etwa in der Mitte des geplanten Gewerbegebietes ein erhaltenswerter Einzelbaum (Ahorn).
Sudostlich des Geltungsbereiches stehen ebenfalls zwei markante Einzelbaume. Westlich der
KR ED 14 ist der Ortsrand durch eine gut eingewachsene Strauch-Baum-Hecke aus heimi-
schen Gehdlzen ausgebildet. Dieser hat eine Verbindung zum kartierten Biotop 7737-1041-005
LAuwalder / Uferbegleitgehdlz und GroR3rohrichte bei Ringelsdorf. Es handelt sich hier um den
Auwald entlang des Ringelsdorfer Grabens, der Gberwiegend aus Schwarz-Erle und Esche be-
steht. Im noérdlichen Abschnitt befindet sich ein Schilfréhricht. Da die wertvollen Gehdlze jedoch
aul3erhalb des Eingriffsbereiches stehen, werden keine héherwertigen Flachen mit Schutzge-
bieten i.S.d. Abschnitte 3 und 4 des BayNatSchG und keine gesetzlich geschitzten Biotope
oder Waldflachen einbezogen. Potentielle Natirliche Vegetation im Gebiet ist der Zittergras-
Hainsimsen-Buchenwald.

4.6 Landschaftsbild / Erholung

Die Umgebung stellt sich in alle Richtungen als relativ gut durch lineare Gehdlzstrukturen ge-
gliederte Agrarlandschaft dar. Das Planungsareal ist aufgrund der Lage auf einem Hochplateau
relativ weit einsehbar. Landschaftsbildpragend sind der linear verlaufende Auwald entlang des
Ringelsdorfer Grabens sowie der nordwestliche griine Ortsrand. Ostlich der KR ED 14 stellen
die drei Einzelbdume markante Blickpunkte dar.

Eine Erholungseignung ist in Ringelsdorf selbst nicht direkt gegeben, jedoch ist die umgebende
Landschaft durch Feld(rad)wege erlebbar.
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4.7 Mensch, Kultur- und Sachgqiiter

Durch die Kreisstrale KR ED 14, den vorhandenen Schweinemastbetrieb sowie die landwirt-
schaftliche Nutzung im Gebiet sind bereits gewisse Beeintrachtigungen, v.a. durch Larmimmis-
sionen, vorhanden.

Ein Geruchsgutachten hinsichtlich der Emissionen des Schweinemastbetriebes ist jedoch nicht
erforderlich, da bereits Wohnbebauung besteht, die wesentlich ndher an der Geruchsquelle
liegt als die Neuausweisung.

Bedeutende Sach- oder Kulturguter gibt es im tberplanten Gebiet nicht.

5. Auswirkungen des Vorhabens auf die Umwelt

5.1 Relief / Boden

Mit der Realisierung des Gewerbegebietes sind nur geringflgige Eingriffe in das Relief erfor-
derlich. Die kinftige bauliche Nutzung der Flache bringt jedoch zwangsweise Eingriffe in den
Bodenhaushalt mit sich. Zudem werden jetzt offene, bewachsene Flachen in grof3en Teilen
versiegelt bzw. durch hohe Nutzungsintensitét stark verdichtet, was wiederum Einflisse auf den
Wassergehalt im Boden haben kann.

5.2 Klima/ Luft

Fir das Schutzgut Klima / Luft sind keine bedeutenden Beeintrachtigungen zu erwarten. Es
entfallt zwar eine Kaltluftentstehungsflache, jedoch ist das Gebiet relativ dinn besiedelt und in
der Umgebung sind ausreichend weitere Flachen mit Dauerbewuchs vorhanden, um negative
Auswirkungen auf das Kleinklima am Standort zu verhindern. Angaben zum Klimaschutz ge-
mal § 1a Abs. 5 BauGB sind dem Punkt 5 der Begriindung zu entnehmen.

5.3 Wasser

Oberflachengewasser sind im Eingriffs- und Wirkungsbereich nicht vorhanden, so dass negati-
ve Auswirkungen von vornherein ausgeschlossen werden kénnen. Der Ringelsdorfer Graben
verlauft westlich der KR ED 14 und ist knapp 100 m vom Geltungsbereich entfernt, d.h. hier
sind keine Beeintrachtigungen zu erwarten.

Das Grundwasser steht ca. 20 m unter der Geldndeoberkante an, so dass hier ebenfalls keine
Auswirkungen zu erwarten sind. Es ist jedoch aufgrund der Bodenbeschaffenheit in ca. 3,5 m
Tiefe mit austretendem Schichtenwasser zu rechnen. Gegebenenfalls sind entsprechende
Mafinahmen zum Schutz der Baukdorper zu treffen.

Das anfallende unverschmutzte Niederschlagswasser soll Gber ein Rohrsystem zum Ringels-
dorfer Graben und von dort in den Wattendorfer Weiher auf FI.Nr. 2351 abgeleitet werden.
Aufgrund der unglnstigen Bodenverhaltnisse ist eine Versickerung auf den Grundstiicken bzw.
in den Grunflachen nicht angezeigt.

Das Schmutzwasser soll tiber einen Freispiegelkanal in eine Druckleitung eingefiihrt werden,
die dieses nach Walpertskirchen fuhrt und dort in die vorhandene Kanalisation bzw. Klaranlage
einleitet.
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5.4 Naturhaushalt — Arten und Lebensrdume

Da die Bedeutung der Flache selbst fur den Naturhaushalt eher gering ist, sind negative Aus-
wirkungen auf dieses Schutzgut nur durch die unvermeidbare Flacheninanspruchnahme gege-
ben. Die Geholzbestande liegen auf benachbarten Grundstiicken und werden von der geplan-
ten Baumaf3nahme nicht beruhrt.

Spezielle artenschutzrechtliche Prifung (saP)
Gemal der vom Bayerischen Staatsministerium des Inneren herausgegebenen Verfahrenshin-
weise zur speziellen artenschutzrechtlichen Prifung (saP) sind nach MalRgabe von § 44 Abs. 5
BNatSchG folgende Artengruppen zu betrachten:
1) die Tier- und Pflanzenarten nach den Anhangen IVa und IVb der FFH-Richtlinie
2) Samtliche wildlebende Europaische Vogelarten nach Art. 1 der Vogelschutz-Richtlinie
3) geféahrdete Verantwortungsarten gemaf 8§ 54 Abs. 1 Nr. 2 BNatSchG
(Regelung derzeit noch nicht anwendbar, da die Arten vom Bund noch nicht festgelegt
sind).
Nach Check der entsprechenden Artenlisten und der Tatsache, dass die Uberplante Flache
direkt an den Siedlungsbereich angrenzt und keine Artenschutzkartierungen bzw. SPA-/FFH-
Gebiete verzeichnet sind, kann fir den Eingriff auf der betroffenen Flache mit an Sicherheit
grenzender Wahrscheinlichkeit das Zutreffen eines Tatbestandes aus § 44 BNatSchG ausge-
schlossen werden. Es werden mit dem Eingriff bzw. als dessen Folge auch keine Biotope zer-
stort, in denen wild lebende Tiere und Pflanzen der streng geschitzten Arten betroffen sind.
Eine vertiefte saP wird deshalb nicht fur erforderlich gehalten.

5.5 Landschaftsbild

Da fUr die Baukoérper eine Firsthohe bis 14,0 m zulassig ist, das Planungsareal aufgrund der
Lage auf einem Hochplateau weit einsehbar ist und die geplante Eingriinung einige Jahre be-
nétigt, um eine vertikale Wirksamkeit zu entfalten, erfolgt eine durchaus mafRgebliche Beein-
trAchtigung des Orts- bzw. Landschaftsbildes. Bedeutende Blickbeziehungen, die gestért wer-
den kdnnten, sind jedoch nicht vorhanden.

5.6 Mensch, Kultur und Sachguter

Das Schallgutachten des Ing.-Buros Greiner (Nr. 216024 / 3 vom 13.06.2016) dient einerseits
zur Ermittlung von Emissionskontingenten gem. DIN 45691 unter Berlcksichtigung der Ge-
rauschvorbelastung durch die bereits vorhandenen Gewerbenutzungen und andererseits der
Ermittlung eines Erfordernisses fur SchallschutzmaRnahmen innerhalb des neuen Gewerbege-
bietes zum Schutz vor den Verkehrsgerdauschen der Erdinger Stral3e.

Demnach sind innerhalb des gesamten Gewerbegebietes Vorhaben zulassig, die ein Emissi-
onskontingent von 60 dB(A) tags und 45 dB(A) nachts nicht Uberschreiten. Zur Sicherstellung
sind den einzelnen Genehmigungsunterlagen entsprechende Gutachten beizufiigen.

Die Flache westlich der neuen ErschlieBungsstrafie liegt innerhalb der Larmpegelbereiche Il
und IV, d.h. hier sind entsprechende Gesamtschallddmm-Mal3e der AulR3enbauteile einzuhalten,
sofern schutzwirdige Aufenthaltsraume von Wohnungen, Blrordume 0.4. vorgesehen werden.
Falls Kinderzimmer oder Schlafzimmer betroffen sind, die keine Fenster zur stralRenabgewand-
ten Seite aufweisen, sind zudem fensterunabhangige Bellftungen zu erméglichen.

Besondere Kultur- oder Sachgditer sind nicht bekannt.
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6. MaRnahmen zur Vermeidung bzw. Minderung der Auswirkungen

Um die entstehenden Beeintrachtigungen zu reduzieren, wurden bei der Planung folgende
Maf3nahmen berlcksichtigt:

- Festsetzungen zur Héhenentwicklung und Dachform zur Einpassung in die Umgebung

- Festsetzung von Fassadenbegrinung zur Forderung eines ausgeglichenen Kleinklimas

- Festsetzungen zu Solaranlagen auf Dachflachen zur Férderung regenerativer Energien, unter
Einhaltung gestalterischer Erfordernisse fiir eine harmonische, ortstypische Dachlandschaft

-2 m — 6 m breite Eingriinung des gesamten Areals, die mit heimischen, standortgerechten
Baumen und Strauchern zu bepflanzen ist zur Minderung der Einsehbarkeit in Verbindung mit
der Definition eines neuen Ortsrandes sowie zur Schaffung von Lebensraum

- Minimierung der Versiegelung durch Festsetzung wasserdurchlassiger Pkw-Stellplatze

- Festlegung von Emissionskontingenten zur Einhaltung der Immissionsrichtwerte nach
DIN 18005.

7. Naturschutzrechtliche Eingriffsregelung (Ermittlung des Ausgleichsbedarfes und
MaRnahmen)

Die in Bayern seit 01.01.2001 in Kraft befindliche Naturschutzrechtliche Eingriffsregelung nach
88 15-18 BNatSchG i. V. m. § 1a Abs. 3 BauGB ist beim vorliegenden Bebauungsplan / bei der
1. Anderung des FNP anzuwenden. Aufgrund der Art der Ausweisung (Gewerbegebiet) in Ver-
bindung mit der Ortsrandlage ist die Anwendung der Vereinfachten Vorgehensweise nicht mog-
lich.

Fur das Gewerbegebiet ist eine maximale GRZ von 0,6 mit einer moglichen Uberschreitung
durch Nebenanlagen und Stellplatze bis 0,8 festgesetzt, d.h. es erfolgt die Einordnung in Typ A
der Matrix mit einem hohen Versiegelungs- bzw. Nutzungsgrad. Aufgrund der derzeitigen Nut-
zung als Landwirtschaftsflache ist das Areal als Gebiet geringer Bedeutung fur Natur und
Landschaft zu bezeichnen. Somit ergibt sich ein Kompensationsfaktor zwischen 0,3 und 0,6.
Gemal Stellungnahme der UNB / Kompensationsmanagement ist aufgrund der vorgesehenen
Vermeidungs- u. Minderungsmafnahmen ein Faktor an der Untergrenze von 0,3 angemessen.

Zur Ermittlung der Eingriffsflache sind die neuen Baufelder (15.290 gm) sowie die neue Er-
schlieBungsstral3e (1.840 gm) und die bisher unversiegelte Flache, die zum Bau der Linksab-
biegespur in Anspruch genommen wird (295 gm), zu addieren. Die Griunflachen bleiben kom-
plett aul3en vor. Somit umfasst die Eingriffsflaiche 17.425 gm. Multipliziert mit dem Kompensati-
onsfaktor 0,3 berechnet sich demzufolge ein Ausgleichsflachenbedarf von 5.230 gm.

Die Ausgleichsflache wird auf zwei Flachen des gemeindlichen Okokontos erbracht:
Ausgleichsflache 1 wird auf FILNr. 1530 Gmkg Walpertskirchen zur Verfiigung gestellt. Das
Grundstiick umfasst insgesamt 2.936 gm. Es liegt nordlich der KR ED 14 zwischen Walperts-
kirchen und Neufarn. Bei der Flache handelt es sich um ein ehemaliges Klarbecken mit
Schlammfang und Trennmauer aus Beton zwischen den Beckenbereichen. Im Westen und
Osten gab es bereits vor der Aufwertung Gehoélzbestand aus Esche und Erle.
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Die 6kologische Aufwertung erfolgte 2006 durch folgende MalRnahmen:

- Pflanzung von 25 heimischen Strauchern und 3 Einzelbdumen (Bachauenwald)

- Uferpflanzung auf angelegten Flachwasserzonen - Entwicklung einer feuchten
Hochstaudenflur

- Schaffung einer Offnung in der Betontrennwand zur 6kologischen Durchlassigkeit.

Die UNB hat fiir das Okokonto von der Gesamtflache 2.400 gm anerkannt. Nachdem die Ver-
zinsung uber die letzten 10 Jahre voll geltend gemacht werden kann (3 % je Jahr), ergibt sich
die Abdeckung von 3.120 gm Kompensationsbedarf (2.400 gm x 1,3).

Somit sind noch 2.110 gm Ausgleichsbedarf abzudecken. Dies erfolgt auf Ausgleichsflache 2,
einer Teilflache von FI.Nr. 181/8. Das insgesamt 3.422 gm umfassende Grundstick befindet
sich sudlich der KR ED 14 zwischen westlichem Ortsrand von Walpertskirchen und der Stro-
gen. Auf der Flache war bereits entlang des Bachs ein Auenwald vorhanden; der dstliche Teil
war eine Grunlandflache.

Die okologische Aufwertung fand zwischen 2005 und 2008 mit folgenden Mal3hahmen statt:

- Erweiterung des Bachauenwaldes im westlichen Grundstticksteil inklusive vorgelagertem
Strauchmantel durch entsprechende Pflanzungen

- Pflanzung von Einzelbdumen (Obst) im sudlichen und dstlichen Teil

- Pflege der verbleibenden Flache als Extensivgriinland.

Die UNB hat fiir das Okokonto die gesamte Grundstiicksflache in Hohe von 3.422 gm aner-
kannt. Die Verzinsung in Hohe von 3 % je Jahr kann derzeit Uber 8 Jahre geltend gemacht
werden. Somit missen fur den noch erforderlichen Kompensationsbedarf 1.604 gm von der
Okokontoflache abgebucht werden (24 % Abzug von 2.110 gm = 2110 gm — 506 gm).

Da die Flachen bereits hergestellt wurden, missen die einzelnen MalRhahmen nicht im BP fest-
gesetzt werden, es genugt die Festsetzung der Lage. Auf FI.Nr. 181/8 stehen fir weitere Mal3-
nahmen demzufolge noch 1.818 gm reale Flache plus entsprechender Verzinsung als Aus-
gleich zur Verfligung.

8. Prognose der Entwicklung des Umweltbestandes bei Durchfiihrung und Nicht-
durchfuhrung des Vorhabens sowie alternative Planungsmaglichkeiten

Bei Durchfiihrung des Vorhabens wird v.a. das Orts- und Landschaftsbild beeintrachtigt sowie
Flachenverbrauch in der freien Landschaft und groRflachige Neuversiegelung betrieben. Je-
doch ist die Bedeutung der Flache als Lebensraum derzeit eher gering. Artenschutzrechtliche
Belange sind mit an Sicherheit grenzender Wahrscheinlichkeit nicht betroffen. Die verbleiben-
den Schutzgiter unterliegen keiner erheblichen Bestandsminderung. In einigen Bereichen wird
das Gebiet sogar 6kologisch aufgewertet — so wird mit der Eingriinung in einigen Jahren eine
Zasur geschaffen, die positive Wirkung auf das Landschaftsbild hat, wenn sie einmal einge-
wachsen ist. Schlie3lich werden entsprechende Ausgleichsflachen festgesetzt, die durch Auf-
wertungsmafinahmen die Qualitat des Umweltbestandes in diesem Bereich erhdhen.
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Bei Nichtdurchfiihrung des Vorhabens wird zwar nicht in die Landschaft eingegriffen, d.h. die
oben genannten negativen Auswirkungen auf die Umwelt sind nicht gegeben. Allerdings muss-
te dann ein anderer, moglicherweise weniger geeigneter Standort flr die Ausweisung eines
neuen Gewerbegebietes in der Gemeinde Walpertskirchen gefunden werden.

Hinsichtlich alternativer Planungsmaoglichkeiten wurde im Vorfeld eine gemeindeweite Standort-
prufung fur potentielle Gewerbeflachen durchgefihrt. Dabei wurden 10 weitere Standorte aus-
fahrlich auf ihre stadtebauliche, verkehrliche und landschaftliche Eignung hin untersucht. Zu-
dem wurde die zeitnahe Verflugbarkeit in die Betrachtung einbezogen. Als Ergebnis wurde fest-
gehalten, dass der nun uberplante Standort aufgrund der Anbindung an die KR ED 14, der Na-
he zum Bahnhaltepunkt des Hauptortes, der geringen naturschutzfachlichen Bedeutung des
Bestandes sowie der Verfligbarkeit der Flache sehr gut fur die Ansiedlung nicht erheblich sto-
render Gewerbetriebe des Klein- und Mittelstandes geeignet ist. Auf dieser Basis wurde aus 3
Varianten ein Stadtebaulicher Rahmenplan erarbeitet, der nun als Vorlage fiir den Bebauungs-
plan dient.

Die Planung selbst ist soweit schliissig, die Umgriffsgréf3e ist dem Ortsteil deutlich untergeord-
net - Alternativen werden deshalb nicht vorgeschlagen.

9. Zusatzliche Angaben (Technische Verfahren, Monitoring)

Fir den Bebauungsplan wurde vom Ing.-Biro Greiner ein Schallschutzgutachten erstellt (Nr.
216024 / 3 vom 13.06.2016), deren Ergebnisse in die Planung eingearbeitet wurden. Weitere
fachspezifische Gutachten werden derzeit nicht fur erforderlich gehalten.

Das Monitoring beinhaltet die gemeindliche Uberwachung der erheblichen Umweltauswirkun-
gen, die durch ein Vorhaben verursacht werden. (gem. 8§ 4c BauGB) Im Rahmen dieses Moni-
torings wird durch die Gemeinde Walpertskirchen geprift, ob die festgesetzten MalRnahmen
(Bepflanzung, Einhaltung der Schalleistungspegel, wasserdurchlassige Pkw-Stellplatze etc.) im
angegebenen Zeitraum umgesetzt bzw. eingehalten werden. Weitere MalRnahmen sind nicht
erforderlich, da die geplante Nutzung innerhalb des Geltungsbereiches auf keine weiteren er-
heblichen Umweltauswirkungen schlieRen Iasst.

10. Allgemeinverstandliche Zusammenfassung

Die Gemeinde Walpertskirchen plant am nordostlichen Ortsrand von Ringelsdorf die Auswei-
sung eines ca. 2,12 ha umfassenden, eingeschrankten Gewerbegebietes zur Ansiedlung klein-
und mittelstdndischer Betriebe. Die Baufelder in einem Umfang von ca. 1,53 ha verlaufen ein-
reihig entlang einer neu zu bauenden RingerschlieBungsstralRe. Fur Grinflachen (als Ortsrand-
eingriinung bzw. StrafRenbegleitgriin) sind ca. 0,26 ha vorgesehen.

Die Ausweisung grenzt im Suden an bestehende (gewerbliche) Bebauung an, ansonsten erfolgt
mit Landwirtschaftsflachen der Ubergang in die freie Landschaft. Der Geltungsbereich liegt in
einem Gebiet von geringer 6kologischer Bedeutung (ausschlieflich intensive landwirtschaftliche
Nutzung bzw. im Suden bereits bebaut).
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Mit der Realisierung des Vorhabens kommt es zu Eingriffen in das Relief, den Bodenhaushalt
sowie zu groR¥flachiger Neuversiegelung, d.h. es entstehen negative Auswirkungen auf die
Schutzguter. Deshalb werden MalRnahmen zur Minimierung ergriffen, z.B. wird eine 2 m — 6 m
breite Eingrinung an allen Seiten des Gewerbegebietes festgesetzt, so dass die Landschafts-
bildbeeintrachtigung nach einigen Jahren gemindert wird. Zudem wird durch die Festsetzung
wasserdurchlassiger Belage fur Stellplatze die Versiegelung minimiert. Trotz der diversen Min-
derungsmalinahmen stellt das Vorhaben einen nicht unerheblichen Eingriff in Natur und Land-
schaft dar, so dass Ausgleichsflachen in einem Gesamtumfang von 5.230 gm erforderlich wer-
den. Diese werden auf FI.Nr. 1530 (Gesamtflache) bzw. 181/8 (Teilflache) Gmkg. Walpertskir-
chen zur Verfugung gestellt. Es handelt sich bei beiden Grundstiicken um bereits 6kologisch
aufgewertete Okokontoflachen, so dass vom Ausgleichsbedarf eine 10-jahrige bzw. 8-jahrige
Verzinsung in Abzug zu bringen ist.

Insgesamt wurden also die Umweltbelange beriicksichtigt und die Voraussetzungen fur eine
Okologisch vertragliche Planung geschaffen. Die Ergebnisse der Beteiligung der Trager offentli-
cher Belange bzw. der Offentlichkeit nach § 3 Abs. 1 und 2 bzw. § 4 Abs. 1 und 2 BauGB sind
bereits in die Planung eingearbeitet worden.
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Anlage 1: Anfragen von Gewerbebetrieben fur ein Grundsttick in der Gemeinde
Walpertskirchen im Jahr 2015

Flachen-
Datum Adresse Gewerbeart grofiie
84416 Produktionsstatte fir die Herstellung von
21.03.2011 | Inning am Holz Lammfell, keine Umweltbelastung 1500
85551 Kirchheim
07.11.2014 | bei Minchen Stellplatz fir Reisebusse 1500 bis 5000
85435
16.01.2015 | Erding Garten- und Landschaftsbetrieb 1000 his 3000
85435 technische Sonnenschutz und Verarbei-
30.01.2015 | Erding tung von Bodenbeldgen, keine Emissionen
03.02.2015 | Horlkofen Lagerhalle
85435 Gruben- und Kanalreinigung, Kanalin-
17.02.2015 | Erding standhaltung, 3000 his 4000
20.02.2015 | Walpertskirchen | Bau von Schaltschranken 1000
81827
16.03.2015 | Minchen LKW-Handel ab 8000
85652 Transportunternehmen mit 2 LKW im
26.03.2015 | Landsham Baustoffhandel 2000
27.04.2015 | Walpertskirchen | Konstruktion, Messtechnik fur Fahrzeuge bis 1000
27.04.2015 | Walpertskirchen | Metallbau
27.04.2015 | Walpertskirchen | Maler 1000 bis 1200
27.04.2015 | Walpertskirchen | Montage, Baustoffe
27.04.2015 | Walpertskirchen | Lagerhalle
85774
16.05.2015 | Unterféhring Innenausbau, Handwerk, Bodenarbeiten
85469 Reisemobilstellplatz (spater evtl. Cam-
16.05.2015 | Walpertskirchen | pingplatz mit Rezeption und Waschhaus) 2000
01.07.2015 | Erding Haustechnik
85445
Oberding/
07.12.2015 | Aufkirchen Orgelbau 2200 bis 2500




Anlage 2: Rahmenplan ,,Gewerbegebiet Ringelsdorf*“ (PV Miinchen, 17.12.2015)



Anlage 3: Schallschutztechnische Untersuchung (Ingenieurbiiro Greiner, Bericht Nr.
216024 / 4 vom 06.10.2016)
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1. Situation und Aufgabenstellung

Die Gemeinde Walpertskirchen plant die Aufstellung des Bebauungsplanes Nr. 2.3 ,Gewerbe-
gebiet Ringelsdorf* dstlich der Erdinger StraRe (vgl. Ubersichtsplan, Anhang A, Seite 2).

Sudlich des Plangebietes bestehen gewerbliche Nutzungen (Eder Landtechnik, Fahrzeughandel
Bauer) sowie schutzbedirftige Wohnbebauung in einem MD-Gebiet.

Fur das geplante eingeschrankte Gewerbegebiet (GEe) sind Emissionskontingente gemaf der
DIN 45691 festzulegen. Hierbei ist die Gerauschvorbelastung durch die bestehenden gewerb-
lichen Nutzungen entsprechend zu bertcksichtigen.

Des Weiteren ist die Verkehrsgerduschbelastung aufgrund der Erdinger Strale (Kr ED 14)
innerhalb des Gewerbegebietes zu ermitteln. Es sind die Anforderungen an den passiven
Schallschutz (fur Biro- und Wohnnutzungen) geman der DIN 4109 zu nennen.

Aufgabe der schalltechnischen Untersuchung im Einzelnen ist
die Ermittlung von Emissionskontingenten gemafl der DIN 45691 fir das Bebauungs-
plangebiet,
die Ermittlung der Verkehrsgerduschbelastung aufgrund der Erdinger Stralle innerhalb des
Bebauungsplangebietes sowie Nennung der Anforderungen an den passiven Schallschutz,
die Formulierung eines Textvorschlages zum Thema Immissionsschutz fir die Satzung des
Bebauungsplanes,
die Darstellung der Untersuchungsergebnisse in einem verstandlichen Bericht.

Die Bearbeitung erfolgt in enger Abstimmung mit den Planungsbeteiligten.

2. Grundlagen
Diesem Bericht liegen zugrunde:
[1] Planunterlagen:
e Bebauungsplan Nr. 2.3 ,Gewerbegebiet Ringelsdorf, Entwurf vom 15.09.2016
e Digitales Orthophoto (DOP) vom 09.06.2016 des Landesamtes fir Digitalisierung,
Breitband und Vermessung

[2] Ortsbesichtigung am 10.06.2016 in der Gemeinde Walpertskirchen, Ortsteil Ringelsdorf

[3] Standortprifung vom 22.09.2015 sowie telefonische Angaben im Mai 2016 des Planungs-
verbandes (Fr. Jager) zum Bebauungsplan und Umgebung

[4] DIN 18005: Schallschutz im Stadtebau; Beiblatt 1 zu Teil 1: Berechnungsverfahren; Schall-
technische Orientierungswerte fir die stadtebauliche Planung. Mai 1987; bzw. DIN 18005:
Schallschutz im Stadtebau; Teil 1: Grundlagen und Hinweise fur die Planung. Juli 2002

[5] Bekanntmachung des Bayerischen Staatsministeriums des Innern vom 03.08.1988,
Nr. Il B 8-4641.1-001/87 "Vollzug des Baugesetzbuches und des Bundesimmissionsschutz-
gesetzes; Berlcksichtigung des Schallschutzes im Stadtebau - Einfihrung der DIN 18005;
Teil 1"

[6] Bekanntmachung des Bayerischen Staatsministeriums fir Landesentwicklung und Umwelt-
fragen vom 02.03.1998, Nr. 7/21-8702.6-1997/4, "Vollzug des Bundesimmissionsschutzge-
setzes"

[7] Sechste Allgemeine Verwaltungsvorschrift zum Bundesimmissionsschutzgesetz (Techni-
sche Anleitung zum Schutz gegen Larm - TA Larm) vom 26. August 1998, GMBI 1998,
Nr. 26, S. 503

[8] DIN 45691 ,Gerauschkontingentierung”; Dezember 2006
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[9] Sechzehnte Verordnung zur Durchfihrung des Bundesimmissionsschutzgesetzes (Ver-
kehrslarmschutzverordnung - 16. BImSchV) vom 12. Juni 1990; BGBI. I, S. 1036 — 1052

[10] Richtlinien fiir den Larmschutz an StraRen - RLS-90: Ausgabe 1990. Der Bundesminister fur
Verkehr. Bonn, den 22. Mai 1990. Berichtigter Nachdruck Februar 1992

[11] Angaben zu den Verkehrsmengen der Erdinger Stral3e (Kr ED 14) gemal3 Verkehrsmengen-
Atlas Bayern 2010 sowie Angaben aus Standortprifung zur Verkehrszunahme durch das
geplante Gewerbegebiet (vgl. [3])

[12] DIN 4109: Schallschutz im Hochbau, Anforderungen und Nachweise, mit Beiblattern 1
und 2. November 1989, Beiblatt 3, Juni 1996

[13] Telefonische Besprechung mit dem Landratsamt Erding (Sachgebiet Immissionsschutz,

Fr. Martin) vom 09.06.2016 Uber die Vorgehensweise bei der schalltechnischen Unter-
suchung

3. Anforderungen an den Schallschutz
3.1 Gewerbegerausche

Die Beurteilung von gewerblichen Anlagen nach BImSchG ist nach der Technischen Anleitung
zum Schutz gegen Larm (TA La&rm [7]) vorzunehmen. Sie enthdlt u.a. folgende Immissions-
richtwerte abhéngig von der Gebietsnutzung:

MI/MD/MK-Gebiete tags 60 dB(A)
nachts 45 dB(A)
GE-Gebiete tags 65 dB(A)
nachts 50 dB(A)

Einzelne, kurzzeitige Pegelspitzen dirfen die Immissionsrichtwerte tags um nicht mehr als
30 dB(A), nachts um nicht mehr als 20 dB(A) Gberschreiten ("Maximalpegelkriterium™).

Die Immissionsrichtwerte beziehen sich auf folgende Zeitraume:
tags 06.00 - 22.00 Uhr
nachts 22.00 - 06.00 Uhr

Die Immissionsrichtwerte beziehen sich auf die Summe aller auf einen Immissionsort einwirken-
den Gerauschimmissionen gewerblicher Schallquellen. Gerduschimmissionen anderer Arten von
Schallguellen (z.B. Verkehrsgerausche, Sport- und Freizeitgerdusche) sind getrennt zu beur-
teilen.

3.2 Verkehrsgerdusche

Die DIN 18005 [4] enthalt in Bezug auf Verkehrsgeréusche schalltechnische Orientierungswerte
fur die stadtebauliche Planung, deren Einhaltung oder Unterschreitung wiinschenswert ist, um die
mit der Eigenart des betreffenden Baugebietes verbundene Erwartung auf angemessenen Schutz
vor Larmbelastungen zu erfullen.

Die schalltechnischen Orientierungswerte betragen fir:
GE-Gebiete tags 65 dB(A)
nachts 55 dB(A)

Fur die Beurteilung ist in der Regel tags der Zeitraum von 06.00 - 22.00 Uhr und nachts von
22.00 - 06.00 Uhr zugrunde zu legen.



Ingenieurbtro Greiner Bericht Nr. 216024 / 4 vom 06.10.2016

Die DIN 18005 enthélt folgende Anmerkungen:

—  Der Belang des Schallschutzes ist bei der in der stadtebaulichen Planung erforderlichen
Abwéagung der Belange als ein wichtiger Planungsgrundsatz neben anderen Belangen -
z. B. dem Gesichtspunkt der Erhaltung Giberkommener Stadtstrukturen - zu verstehen. Die
Abwéagung kann in bestimmten Fallen bei Uberwiegen anderer Belange - insbesondere in
bebauten Gebieten - zu einer entsprechenden Zurtickstellung des Schallschutzes fuhren.

- Die Beurteilungspegel der Gerédusche verschiedener Arten von Schallquellen (Verkehr,
Industrie und Gewerbe, Freizeit) sollen jeweils fur sich allein mit den Orientierungswerten
verglichen und nicht addiert werden.

— In vorbelasteten Bereichen, insbesondere bei vorhandener Bebauung, bestehenden Ver-
kehrswegen und in Gemengelagen lassen sich die Orientierungswerte oft nicht einhalten.
Wo im Rahmen der Abwagung mit plausibler Begrindung von den Orientierungswerten
abgewichen werden soll, weil andere Belange Uberwiegen, sollte mdglichst ein Ausgleich
durch andere geeignete MalRnahmen (z. B. geeignete Gebaudeanordnung und Grundriss-
gestaltung, bauliche Schallschutzmafinahmen - insbesondere fiir SchlafrAume) vorgesehen
und planungsrechtlich abgesichert werden.

—  Uberschreitungen der Orientierungswerte und entsprechende MaRnahmen zum Erreichen
ausreichenden Schallschutzes sollen in der Begrindung zum Bebauungsplan beschrieben
und ggf. in den Planen gekennzeichnet werden.

—  Bei Beurteilungspegeln tber 45 dB(A) ist selbst bei nur teilweise gedtffnetem Fenster un-
gestdrter Schlaf haufig nicht mehr maoglich.

16. BImSchV

Die 16. BiImSchV (Verkehrslarmschutzverordnung [9]) gilt fir den Neubau sowie die wesentliche
Anderung von StraBen- bzw. Schienenverkehrswegen. Fiir den vorliegenden Fall des Heran-
rickens eines Baugebietes an eine bestehende Strafl3e gilt die 16. BImSchV nicht. Die beim
Neubau von Verkehrswegen einzuhaltenden Immissionsgrenzwerte der 16. BImSchV sind jedoch
ein gewichtiges Indiz dafir, wann mit schadlichen Umwelteinwirkungen durch die Verkehrs-
gerausche zu rechnen ist.

Die Immissionsgrenzwerte der 16. BImSchV betragen fir:

GE-Gebiete tags 69 dB(A)
nachts 59 dB(A)

4. Gerauschkontingentierung

Allgemeines

Nach der TA Larm sind die Immissionsrichtwerte auf die Summe der Schallimmissionen von allen
gewerblichen Anlagen anzuwenden, die auf einen Immissionsort einwirken.

Fur Gewerbe- und Industriegebiete wird in der Regel bereits im Bebauungsplan in Form von
Emissionskontingenten festgesetzt, wieviel Schall in ihnen je Quadratmeter Grundflache emittiert
werden darf, ohne dass die Immissionsrichtwerte in der Umgebung Uberschritten werden. Hierbei
ist die Gerauschvorbelastung durch bereits bestehende sowie zukunftige gewerbliche Nutzungen
in der Umgebung des Plangebietes zu berlcksichtigen.

Bei Neuansiedlungen oder der Erweiterung bestehender Betriebe kann ein Unternehmer nach
Einsicht in den Bebauungsplan - ggf. mit fachlicher Unterstiitzung - feststellen, ob das fur ihn zur
Verfigung stehende Emissionskontingent fur seinen Betrieb ausreicht.
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Im Zuge des Genehmigungsverfahrens kann die Immissionsschutzbehdrde dann prifen, ob die
beabsichtigte Nutzung vertraglich ist.

Fur das geplante eingeschrankte Gewerbegebiet (GEe) sind Emissionskontingente in der Form
festzulegen, dass der zuklnftigen Nutzung durch Gewerbehdfe einerseits ein entsprechendes
Larmemissionsvermogen zur Verfiigung gestellt wird und zum anderen der Schutzanspruch der
umliegenden Bebauung (MD-Gebiet) sichergestellt wird.

Die Durchfuhrung der Gerauschkontingentierung fir das Gewerbegebiet erfolgt nach der
DIN 45691 ,Gerauschkontingentierung” [8].
Hierzu sind folgende Verfahrensschritte vorzunehmen:

Festlegung der malRgebenden Immissionsorte sowie der zulassigen Gesamt-Immissionswerte.

Festlegung von Planwerten unter Berlcksichtigung der Gerauschvorbelastung durch die
beiden bestehenden Gewerbebetriebe siidlich des Bebauungsplangebietes.

Bestimmung der Emissionskontingente und gegebenenfalls von Zusatzkontingenten, sodass
die Planwerte eingehalten werden.

Immissionsorte / Gesamtimmissionswerte

MaRgeblich fur die Bemessung der Emissionskontingente sind die Immissionsorte 10 1 bis IO 3
mit schutzbedurftigen Wohnnutzungen (vgl. Ubersichtsplan, Anhang A, Seite 2). In der folgenden
Tabelle 1 sind die Immissionsorte mit Gebietseinstufung und die zuldssigen Gesamt-Immissions-
werte Lg genannt. Die Festlegung des Schutzanspruchs der Bebauung erfolgte gemafl den
vorliegenden Angaben [3]. Im vorliegenden Fall entsprechen die zulassigen Gesamt-Immissions-
werte Lg den einschlagigen Immissionsrichtwerten der TA Larm.

Tabelle 1: mafl3gebliche Immissionsorte

Gesamtimmissionswerte Lg
Immissionsort FI.Nr. Gebiet in dB(A)
Tag Nacht
101 2479/1 MD-Gebiet 60 45
102 2479/3 MD-Gebiet 60 45
103 2449 MD-Gebiet 60 45
Planwerte

Die Planwerte Lp,, die als Grundlage zur Ermittlung der Emissionskontingente fir das Bebau-
ungsplangebiet dienen, werden unter Berticksichtigung der genannten Gesamt-Immissionswerte
Le und der Gerduschvorbelastung durch die beiden bestehenden Gewerbebetriebe sudlich des
Bebauungsplangebietes an den mafl3geblichen Immissionsorten IO 1 bis 10 3 ermittelt.

Sudlich des Plangebietes bestehen folgende schalltechnisch relevante Gewerbebetriebe in einem
MD-Gebiet, die als Vorbelastung anzusetzen sind (vgl. Ubersichtsplan, Anhang A, Seite 2):

Fa. Eder Landtechnik im nérdlichen Bereich der FI.Nr. 2449 mit Verkauf und Reparatur von
Landmaschinen- bzw. -technik.

Fa. Bauer Fahrzeughandel im sidlichen Bereich der FI.Nrm. 2479/3 und 4

Fur die Betriebe liegen keine immissionsschutztechnischen Auflagen o.a. vor. Zur Berucksichti-
gung der Schallemissionen dieser Betriebe werden hilfsweise Emissionskontingente nach
DIN 45691 in ausreichender Hohe (60 dB(A)/m2 tags und 45 dB(A)/m2 nachts) in Ansatz gebracht
(vgl. Ubersichtsplan, Anhang A, Seite 2 und Eingabedaten, Anhang B, Seite 3).
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Die sich aufgrund der genannten Gerauschvorbelastung an den Immissionsorten 10 1 bis 10 3
ergebenden Immissionskontingente L, die Gesamt-Immissionswerte Lg sowie die daraus resul-
tierenden Planwerte Lp sind in der folgenden Tabelle 2 zusammengefasst (vgl. Berechnungs-
ergebnisse, Anhang B, Seite 3).

Tabelle 2: berechnete Immissionskontingente Lk und einzuhaltende Planwerte

Vorbelastung . —
L B Gesamtimmissionswerte Lg Planwerte Lp
. Immissionskontingente Lk in dB(A) in dB(A)
Immissionsort in dB(A)

Tag Nacht Tag Nacht Tag Nacht
101 55,4 40,4 60 45 58,2 43,2
102 47,5 32,5 60 45 59,7 447
103 44,9 29,9 60 45 59,9 44,9

Emissionskontingente fur das Bebauungsplangebiet ,Gewerbegebiet Ringelsdorf*

Unter Berlcksichtigung der in Tabelle 2 genannten Planwerte und der geplanten Nutzung als
eingeschranktes Gewerbegebiet werden die Emissionskontingente fur das Bebauungsplangebiet
festgelegt.

In der folgenden Tabelle 3 sind die Emissionskontingente Lgg flr die Tageszeit (06:00 Uhr bis
22:00 Uhr) und die Nachtzeit (22:00 Uhr bis 06:00 Uhr) genannt (vgl. Detailplan, Anhang A,
Seite 3 und Eingabedaten Anhang B, Seite 3).

Tabelle 3: Emissionskontingente Lgx in dB(A) je m2 Grundflache

. . . 2 Emissionskontingente Lex in dB(A) je m2
Teilflachen Flachein m
Tag Nacht
GEe A 7.856 60 45
GEe B 5.656 60 45
GEe C 1.768 60 45

Aufgrund der genannten Emissionskontingente ergeben sich an den malRgebenden Immissions-
orten 10 1 bis 10 3 die in der folgenden Tabelle 4 genannten Immissionskontingente L,x wahrend
der Tages- und Nachtzeit (vgl. Berechnungsergebnisse, Anhang B, Seite 3):

Tabelle 4: berechnete Immissionskontingente Lk und einzuhaltende Planwerte

Immissionskontingente Lk Planwerte Lp
Immissionsort in dB(A) in dB(A)
Tag Nacht Tag Nacht
01 47,9 32,9 58,2 43,2
102 48,3 33,3 59,7 44,7
103 48,2 33,2 59,9 44,9

Die Berechnungen zeigen, dass die Planwerte um mindestens ca. 10 dB(A) unterschritten
werden. Mit den festgelegten Emissionskontingenten fir das Gewerbegebiet Ringelsdorf liegt
man somit auch im Hinblick auf mégliche weitere gewerbliche Entwicklungen im Umfeld auf der
sicheren Seite.

Im Zuge der Genehmigungsverfahren fir anzusiedelnde Betriebe sollte anhand von schall-
technischen Gutachten nachgewiesen werden, dass die festgesetzten Emissionskontingente
nicht Uberschritten werden. In diesem Zuge werden auch die hierfur erforderlichen baulichen,
technischen und organisatorischen Schallschutzmaflinahmen festgelegt.
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Hinweis:
Die Berechnungen wurden bei Ansatz von Flachenschallquellen nach dem Verfahren der
DIN 45691 [8] durchgefiihrt. Es wurde mit freier Schallausbreitung unter alleiniger Berlck-
sichtigung der Pegelabnahme aufgrund der geometrischen Abstandsverhéltnisse mit
10*Ig*(4*1*s?) bei einer Mittenfrequenz von f =500 Hz gerechnet. Bei Prifung der Einhaltung
der Emissionskontingente ist dieses Verfahren zu beriicksichtigen.

5. Verkehrsgerausche
5.1 Schallemissionen

Fur die Beurteilung der Verkehrsgerduschbelastung innerhalb des Bebauungsplangebietes sind
die Emissionen der Erdinger StraRe (Kr ED 14) maRgeblich (vgl. Ubersichtsplan, Anhang A,
Seite 2).

Der Schallemissionspegel Ly, e einer StraRe (Immissionspegel in 25 m Abstand von der Stral3en-
mittelachse) wird nach den RLS-90 [10] aus der Durchschnittlichen Taglichen Verkehrsstéarke
DTV, dem Lkw-Anteil p in % sowie Zu- und Abschlagen fur unterschiedliche Hochstgeschwindig-
keiten, StralRenoberflachen und Steigungen > 5% berechnet.

Gemal dem Verkehrsmengen-Atlas 2010 [11] betragt die DTV der Kr ED 14 im Untersuchungs-
bereich 3.620 Kfz/24h. Unter Berlcksichtigung eines Prognosezuschlags von 10 % fir die
allgemeine Verkehrsentwicklung bis zum Jahr 2030 sowie der durch das Gewerbegebiet
ausgelosten Verkehrszunahme (860 Kfz-Fahrten taglich gemaf [3]) ergibt sich eine DTV von
4.842 Kfz/24h.

Es ergeben sich folgende Emissionsdaten (vgl. Eingabedaten, Anhang B, Seite 5):

Tabelle 5: Emissionsdaten der Erdinger StralRe (Kr ED 14), Prognosefall 2030

Lm,e Verkehrsdaten genaue Verkehrsdaten Geschwindigkeit
S S P A o e e e
Kr ED 14 innerorts 57,5 49,9 4.842 231 36 4,8 6,0 50

Kr ED 14 nord bzw. sid 62,3 | 54,5 4.842 231 36 4,8 6,0 100
Es bedeuten:
M MaRgebende stindliche Verkehrsmenge in Kfz/h
DTV Durchschnittliche Tagliche Verkehrsmenge in Kfz/24h
Lkw-Anteil p prozentualer Anteil des Schwerverkehrs
LmeT Emissionspegel fir die Tageszeit von 06.00 bis 22.00 Uhr in dB(A)
Lmen Emissionspegel fur die Nachtzeit von 22.00 bis 06.00 Uhr in dB(A)

5.2 Durchfihrung der Berechnungen

Die Berechnung der Gerauschimmissionen erfolgt mit EDV-Unterstitzung fir die Verkehrs-
gerausche gemafl den RLS-90. Hierzu wird Uber das Untersuchungsgebiet ein rechtwinkliges
Koordinatensystem gelegt. Die Koordinaten aller schalltechnisch relevanten Elemente werden
dreidimensional in die EDV-Anlage eingegeben. Dies sind im vorliegenden Fall:

. Stralenverkehrswege
. Abschirmkanten
. Ho6henlinien
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. bestehende Gebédude; sie werden einerseits als Abschirmkanten berlcksichtigt, zum
anderen wirken die Fassaden schallreflektierend (eingegebener Reflexionsverlust 1 dB)

. Immissionsorte

Dabei werden Flachen durch Polygonzuge nachgebildet. Das eingesetzte Programm "Cadna A"
(Version 4.5.151) unterteilt die Schallquellen in Teilflachen, deren Ausdehnungen klein gegen-
Uber den Abstanden von den Immissionsorten sind und die daher als Punktschallquellen be-
handelt werden kdnnen.

Das Gelande im Bereich des Untersuchungsgebietes kann fir die Berechnungen als eben
angenommen werden. Das Berechnungsprogramm entwickelt ein digitales Gelandemaodell,
welches die Basis fur die Ausbreitungsberechnungen nach der Norm DIN ISO 9613-2
(Oktober 1999) ist. Bei der Ausbreitungsrechnung werden die Pegelminderungen durch

—  AbstandsvergrofRerung und Luftabsorption,
—  Boden- und Meteorologiedampfung und
—  Abschirmung

bertcksichtigt. Die Pegelzunahme durch Reflexionen wird gemaR den RLS-90 bis zur 1. Reflex-
ion bericksichtigt. Die in die EDV-Anlage eingegebenen Daten sind in Anhang B zu-
sammengefasst und in den Abbildungen in Anhang A grafisch dargestellt.

5.3 Berechnungsergebnisse und Beurteilung

Die Darstellung der innerhalb des Bebauungsplangebietes berechneten Gerauschimmissionen
aufgrund der Verkehrsgerausche erfolgt anhand von Rasterlarmkarten fur die Tages- und Nacht-
zeit (vgl. Abbildungen, Anhang A, Seite 4 und 5). Die Abbildungen enthalten eine Farbtabelle, aus
der die Zuordnung der Beurteilungspegel erfolgt. Die Abstufung zwischen farblich abgegrenzten
Bereichen der Rasterlarmkarten betragt 5 dB(A). Innerhalb dieser Bereiche sind Abstufungen von
1 dB(A) mit diinnen Linien gekennzeichnet. Die Berechnungen in 4,5 m Hbhe bei freier Schall-
ausbreitung zeigen folgende Ergebnisse:

Im Bereich der westlichen Baugrenzen entlang der Erdinger Stral3e erreichen die Beurteilungs-
pegel Werte von bis zu ca. 65 dB(A) tags und 57 dB(A) nachts.

Bis zum dstlichen Rand des Plangebietes nimmt die Gerduschbelastung auf Werte von ca.
53 dB(A) tags und 45 dB(A) nachts ab.

Die schalltechnischen Orientierungswerte der DIN 18005 fiir GE-Gebiete (65 dB(A) tags und
55 dB(A) nachts) werden im Bereich der geplanten Bauraume im Wesentlichen eingehalten bzw.
unterschritten. Lediglich im Bereich der stralBennahen westlichen Baugrenzen kommt es nachts
zu geringfiigigen Uberschreitungen von maximal 2 dB(A).

Die Immissionsgrenzwerte der 16. BImSchV als Indiz fur schadliche Umwelteinwirkungen werden
innerhalb des gesamten Bebauungsplangebietes nicht Uberschritten.

5.4 SchallschutzmalRinahmen

Aktive SchallschutzmaRnahmen

Im vorliegenden Fall sind keine aktiven SchallschutzmalRnahmen beispielsweise in Form von
Larmschutzwénden bzw. -wdllen entlang der Erdinger Straf3e vorgesehen. Unter Beriicksichti-
gung der ermittelten Einhaltung der Orientierungswerte der DIN 18005 bzw. der Immissions-
grenzwerte der 16. BImSchV ist eine Abwagung / Diskussion aktiver MaBhahmen nicht ange-
zeigt.
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Fur schutzbedurftige Blronutzungen sowie Wohnnutzungen fiir Betriebsangehorige sind die im
Folgenden genannten Anforderungen an den passiven Schallschutz zu beachten.

Passive SchallschutzmalRnahmen

Gemal der DIN 4109 [12] werden an die Luftschallddammung von AuRenbauteilen von Gewerbe-
raumen keine Anforderungen gestellt, da der eindringende AuRenldrm nur einen unterge-
ordneten Beitrag zum Innenraumpegel leistet.

Gemal AIIMBI Nr. 10/1991 ,Einfuhrung technischer Baubestimmungen DIN 4109 — Schallschutz
im Hochbau; Anforderungen und Nachweise- Ausgabe November 1989" bedarf es eines Nach-
weises der Luftschallddmmung von Auf3enbauteilen vor AuRenlarm, wenn folgende mafl3gebende
Aulenschallpegel (entsprechend den um 3 dB(A) erhdhten Pegeln in den Rasterlarmkarten) tags
erreicht bzw. Gberschritten werden:

66 dB(A) bei Burordumen und &hnlichen Raumen
61 dB(A) bei Aufenthaltsraumen in Wohnungen

Die genannten Pegel werden innerhalb des Gewerbegebietes Uberschritten.

Innerhalb der markierten Larmpegelbereiche Il und IV (vgl. Abbildung im Anhang A, Seite 4) sind
folgende Gesamtschalldamm-MaRe R’y s der AufRenbauteile gemafR DIN 4109, Tabelle 8 zu
beachten, sofern dort schutzbedurftige Aufenthaltsraume von Wohnungen bzw. Biroraume und
ahnliches vorgesehen werden:

Larmpegelbereich IV Aufenthaltsraume von Wohnungen R'w res 240 dB
Blrordume R'w res 235 dB
Larmpegelbereich lli Aufenthaltsraume von Wohnungen R'w res 235dB
Blroraume R'w res 230 dB

Fensterunabhangige Bellftungseinrichtungen

Die Norm DIN 18005 enthalt den Hinweis, dass bei Beurteilungspegeln tber 45 dB(A) - selbst bei
nur teilweise gedffnetem Fenster - ungestorter Schlaf haufig nicht mehr maglich ist.

Bei Uberschreitung des Beurteilungspegels von 45 dB(A) ist es empfehlenswert, wahrend der
Nachtzeit einen ausreichenden Luftaustausch fur Schlaf- und Kinderzimmer durch schallge-
dammte Bellftungseinrichtungen sicherzustellen.

Im vorliegenden Fall wird der genannte Mittelungspegel von 45 dB(A) im Bereich der Teilflachen
GEe A und GEe B uberschritten (vgl. vgl. Abbildung im Anhang A, Seite 5). Aus diesem Grund ist
dort eine fensterunabhangige Beliftung fur Schlaf- und Kinderzimmer zu ermdglichen, die keine
Fenster an den stralRenabgewandten Fassaden besitzen.

Wichtige Hinweise

Die genannten Anforderungen an die Gesamtschallddmm-Malie R, s der Auf3enbauteile nach
DIN 4109 und die Beluftungseinrichtungen wurden bei freier Schallausbreitung ohne Bertick-
sichtigung der zukunftigen Bebauung ermittelt.

Im Zuge der im Regelfall schrittweisen Realisierung der Bebauung innerhalb des Plangebietes
konnen sich bei Bauvorhaben abweichende Anforderungen an die Schalldammung der Aul3en-
bauteile ergeben.

Die o0.g. Gesamtschalldamm-MaRe R’y s der Aullenbauteile nach DIN 4109 sind daher im
Rahmen des Bauvollzuges unter Berlcksichtigung der konkreten baulichen Situation gegebenen-
falls entsprechend anzupassen.
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6. Textvorschlag fur die Satzung des Bebauungsplanes

Es wird empfohlen, in die Satzung des Bebauungsplanes Nr. 2.3 ,Gewerbegebiet Ringelsdorf*

folgende Punkte zum Thema Immissionsschutz aufzunehmen:

Festsetzungen durch Planzeichen

Gewerbegerdusche

In der Planzeichnung ist der Umgriff der emittierenden Gewerbeflaichen GEe A bis GEe C
entsprechend der Abbildung im Anhang A, Seite 3 (Detailplan) zu kennzeichnen.

Verkehrsgerdusche

Die Larmpegelbereiche Il und IV gemaR DIN 4109, Tabelle 8 mit erhéhten Anforderungen an den
Schallschutz gegen die Verkehrsgerdusche sind entsprechend der Abbildung im Anhang A,
Seite 4 zu kennzeichnen.

Festsetzungen durch Text

Gewerbegerausche

Zulassig sind Vorhaben (Betriebe und Anlagen), deren Gerausche die in der folgenden Tabelle
angegebenen Emissionskontingente Lgx nach DIN 45691 weder tags (6.00 h bis 22.00 h) noch
nachts (22.00 h bis 6.00 h) Uberschreiten:

Emissionskontingente Lek in dB(A) je m2

Teilflache Flache in m?
Tag Nacht
GEe A 7.856 60 45
GEe B 5.656 60 45
GEe C 1.768 60 45

Die Prifung der planungsrechtlichen Zulassigkeit eines Vorhabens erfolgt nach DIN 45691: 2006-

12, Abschnitt 5.

Verkehrsgerausche

Innerhalb der markierten Larmpegelbereiche Il und IV sind folgende Gesamtschallddmm-Mafle
R’w, res der AulRenbauteile gemaR DIN 4109, Tabelle 8 zu beachten, sofern dort schutzbedurftige
Aufenthaltsraume von Wohnungen bzw. Burordume und dhnliches vorgesehen werden:

Larmpegelbereich IV

Larmpegelbereich lli

Bilroraume

Bilroraume

Aufenthaltsrdume von Wohnungen

Aufenthaltsrdume von Wohnungen

Ry res 2 40 dB
R,W' res 2 35 dB

R’y res 2 35 dB
R,W' res 2 30 dB

Die genannten Gesamtschallddmm-MalRe R’ s der Aufl3enbauteile nach DIN 4109 sind im
Rahmen des Bauvollzuges unter Berticksichtigung der konkreten baulichen Situation gegebenen-

falls entsprechend anzupassen (vgl. auch Hinweis durch Text).

Hinweise durch Text

I. Die schalltechnische Untersuchung Bericht Nr. 216024 / 4 vom 06.10.2016 des Ingenieur-
biros Greiner ist Grundlage der Festsetzungen zum Thema Immissionsschutz und zu be-

achten.
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II.  Anhand von schalltechnischen Gutachten ist im Rahmen der Genehmigungsverfahren fir
Gewerbebetriebe nachzuweisen, dass die gemaf DIN 45691 festgesetzten Emissionskontin-
gente nicht Gberschritten werden.

lll. Im Zuge der schrittweisen Realisierung der Bebauung innerhalb des Plangebietes kénnen
sich bei Bauvorhaben abweichende Anforderungen an die Schallddmmung der Aulen-
bauteile gegen die Verkehrsgerausche (vgl. Festsetzungen) ergeben. Innerhalb der Teil-
flachen GEe A und GEe B wird eine fensterunabhangige Beluftung fur Schlaf- und Kinder-
zimmer empfohlen, die keine Fenster an den stral3enabgewandten Fassaden besitzen.

IV. Es ist zu beachten, dass fur die gewerblichen Betriebe die Immissionsrichtwerte der TA Larm
von tagsuber 65 dB(A) und nachts 50 dB(A) an den benachbarten schutzbedirftigen
Nutzungen innerhalb des Plangebietes einzuhalten sind.

7. Zusammenfassung

Die Gemeinde Walpertskirchen plant die Aufstellung des Bebauungsplanes Nr. 2.3 ,Gewerbe-
gebiet Ringelsdorf* dstlich der Erdinger Stral3e.

Sudlich des Plangebietes bestehen gewerbliche Nutzungen (Eder Landtechnik, Fahrzeughandel
Bauer) sowie schutzbedirftige Wohnbebauung in einem MD-Gebiet.

Fur das geplante eingeschrankte Gewerbegebiet (GEe) sind Emissionskontingente gemaf der
DIN 45691 festzulegen. Hierbei ist die Gerauschvorbelastung durch die bestehenden gewerb-
lichen Nutzungen entsprechend zu bertcksichtigen.

Des Weiteren ist die Verkehrsgerduschbelastung aufgrund der Erdinger Strale (Kr ED 14)
innerhalb des Gewerbegebietes zu ermitteln. Es sind die Anforderungen an den passiven
Schallschutz (fur Biro- und Wohnnutzungen) gemanR der DIN 4109 zu nennen.

Untersuchungsergebnisse

Gewerbegerausche

Fur das Bebauungsplangebiet wurden Emissionskontingente gemaf der DIN 45691 in Hohe von
60 dB(A) / m2 tags sowie 45 dB(A) / m2 nachts festgelegt. Die an den mal3geblichen Immissions-
orten einzuhaltenden Planwerte werden bei Ansatz der genannten Kontingente um mindestens
10 dB(A) unterschritten.

Anhand von schalltechnischen Gutachten ist im Rahmen der Genehmigungsverfahren fir
Gewerbebetriebe nachzuweisen, dass die gemal DIN 45691 festgesetzten Emissionskontingente
nicht Uberschritten werden. In diesem Zuge sind auch die hierflir erforderlichen baulichen,
technischen und organisatorischen Schallschutzmafinahmen festzulegen.

Verkehrsgerausche

Im Bereich der westlichen Baugrenzen entlang der Erdinger Stral3e erreichen die Beurteilungs-
pegel Werte von bis zu ca. 65 dB(A) tags und 57 dB(A) nachts. Bis zum 0&stlichen Rand des
Plangebietes nimmt die Gerdauschbelastung auf Werte von ca. 53 dB(A) tags und 45 dB(A) nachts
ab.

Die schalltechnischen Orientierungswerte der DIN 18005 fiir GE-Gebiete werden im Bereich der
geplanten Bauraume im Wesentlichen eingehalten bzw. unterschritten. Lediglich im Bereich der
straRennahen westlichen Baugrenzen kommt es nachts zu geringfuigigen Uberschreitungen von
maximal 2 dB(A).
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Im westlichen Bereich des Plangebietes ergeben sich erhdéhte Anforderungen an die Schall-
dammung der AuBenbauteile gemafld DIN 4109. Gegebenenfalls sind auch Beluftungseinricht-
ungen flr Schlaf- und Kinderzimmer an stral3enzugewandten Fassaden erforderlich.

Fazit

Aus schalltechnischer Sicht bestehen keine Bedenken gegen die Aufstellung des Bebauungs-
planes Nr. 2.3 ,Gewerbegebiet Ringelsdorf* in der Gemeinde Walpertskirchen, sofern die unter
Punkt 6 genannten Auflagen zum Immissionsschutz entsprechend beachtet werden.

)
—

. e ‘,/-/’j " / _’, - 1 C. !L“H / -
7T [Eocp £
Dipl.-Ing. Robert Ricchiuti Dipl.-Ing. (FH) Rudiger Greiner

(verantwortlich fur den technischen Inhalt)

Deutsche
Akkreditierungsstelle
D-PL-19498-01-00

Durch die DAKkS Deutsche Akkreditierungsstelle GmbH
nach DIN EN ISO/IEC 17025 akkreditiertes Priflaboratorium.

Die Akkreditierung gilt fir die in der Urkunde aufgefiihrten Prufverfahren.
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Ubersichtsplan Gewerbe- und Verkehrsgerausche

Fahrzeughandel Bauer
mit Lex 60 dB(A) / 45 dB(A)

BPL Nr. 2.3 ,Gewerbegebiet Ringelsdorf mit
Emissionskontingenten Lgx 60 dB(A) / 45 dB(A)
(vgl. Detailplan)

Kr ED 14

Eder Landtechnik

mit Lex 60 dB(A) / 45 dB(A)
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Detailplan: Emissionskontingente Gewerbegebiet Ringelsdorf

BPL Nr. 2.3 ,Gewerbegebiet Ringelsdorf mit
Emissionskontingenten Lgx 60 dB(A) / 45 dB(A)

GEe A mit Lgk
60 dB(A) / 45 dB(A)

GEe B mit Lgk

60 dB(A) / 45 dB(A)

GEe C mit Lgx
60 dB(A) / 45 dB(A)
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Detailplan Verkehrsgerdusche: Rasterlarmkarte Tag mit Larmpegelbereichen nach DIN 4109

Baugrenzen

Grenzen Larmpegelbereiche

Larmpegel
bereich Il

| 55dB(A)-Linie |

4

Larmpegel
bereich IV

[ 60dB(A)-Linie |

4

| 650dB(A)-Linie |

4

In den Larmpegelbereichen sind fiir Gebaudefassaden folgende Gesamtschall-
damm-MaRe der AuRenbauteile gemaR DIN 4109, Tabelle 8 einzuhalten:
Larmpegelbereich IV

Aufenthaltsraume von Wohnungen R’y res 240 dB

Biroraume R'w,res 2 35 dB

Larmpegelbereich llI

Aufenthaltsraume von Wohnungen R’y s 235 dB

Buroraume R'w, res 230 dB
Innerhalb der Larmpegelbereiche Ill und IV ist eine fensterunabhéngige Be-
liftung fur Schlaf- und Kinderzimmer zu ermdglichen, die keine Fenster an
den straBenabgewandten Fassaden besitzen.




|ngenleurbur0 Grelner Anhang A zu Bericht Nr. 216024 / 4 vom 06.10.2016

Detailplan Verkehrsgerédusche: Rasterlarmkarte Nacht

55 dB(A)-Linie

| 50dB(A)-Linie |

4

| 45dB(A)-Linie |

4
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Anhang B

Berechnungsergebnisse und Eingabedaten (Auszug)
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Berechnungskonfiguration

Berechnungskonfiguration

Parameter Wert
Allgemein
Land Deutschl. (TA Larm)
Max. Fehler (dB) 0.00
Max. Suchradius (m) 2000.00
Mindestabst. Qu-Imm 0.00
Aufteilung
Rasterfaktor 0.50
Max. Abschnittslange (m) 1000.00
Min. Abschnittslange (m) 1.00
Min. Abschnittslange (%) 0.00
Proj. Linienquellen An
Proj. Flachenquellen An
Bezugszeit
Bezugszeit Tag (min) 960.00
Bezugszeit Nacht (min) 480.00
Zuschlag Tag (dB) 0.00
Zuschlag Ruhezeit (dB) 6.00
Zuschlag Nacht (dB) 10.00
DGM
Standardhohe (m) 100.00

Gelandemodell
Reflexion

Triangulation

max. Reflexionsordnung 2
Reflektor-Suchradius um Qu 100.00
Reflektor-Suchradius um Imm 100.00

Max. Abstand Quelle - Immpkt 1000.00 1000.00
Min. Abstand Immpkt - Reflektor 1.00 1.00

Min. Abstand Quelle - Reflektor 0.10

Industrie (ISO 9613)

Seitenbeugung mehrere Obj
Hin. in FQ schirmen diese nicht ab An

Abschirmung

Schirmberechnungskoeffizienten C1,2,3

ohne Bodendampf. tiber Schirm
Dz mit Begrenzung (20/25)
3.020.0 0.0

Temperatur (°C) 10
rel. Feuchte (%) 70
Windgeschw. fir Kaminrw. (m/s) 3.0
SCC_CO0 2.02.0

StralRe (RLS-90)

Streng nach RLS-90
Schiene (Schall 03 (1990))

Streng nach Schall 03 / Schall-Transrapid

Fluglarm (?2?)
Streng nach AzB
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Gerduschkontingentierung

Bebauungsplan ,Gewerbegebiet Ringelsdorf"

Emissionskontingente Lgx des Bebauungsplangebietes ,Gewerbegebiet Ringelsdorf*:

Zeitraum Tag Zeitraum Nacht Fliche
Bezeichnung Ly" Ly L," Ly
dB(A) dB(A) dB(A) dB(A) (m?)
GEe A 60.0 99.0 45.0 84.0 7855.36
GEe B 60.0 97.5 45.0 82.5 5656.32
GEe C 60.0 92.5 45.0 77.5 1767.88

Immissionskontingente Lx an 101 bis 103 fur das Bebauungsplangebiet ,Gewerbegebiet
Ringelsdorf*:

Pegel Lr Hohe Koordinaten
Bezeichnung Tag Nacht X Y Z
dB(A) [ dB(A) (m) (m) (m) (m)
101 47.9 32.9 4.50|r 408.20 576.99 104.50
102 48.3 33.3 4.50]|r 434.43 558.35 104.50
103 48.2 33.2 4.50|r 505.77 525.59 104.50

Gerauschvorbelastung Eder Landtechnik und Fahrzeughandel Bauer

Hilfsweise angesetzte Emissionskontingente Lgx der bestehenden Betriebsflachen im MD-Gebiet

Zeitraum Tag Zeitraum Nacht Fliche
Bezeichnung Ly" Ly Ly" Ly
dB(A) dB(A) dB(A) dB(A) (m2)
FI.Nr. 2449: Eder Landtechnik 60.0 95.1 45.0 80.1 3199.90
FI.Nr. 2479/3 +4:
Fahrzeughandel Bauer 60.0 93.3 45.0 78.3 2150.73

Immissionskontingente Lk an 10 1 bis 10 3 fur die bestehenden Betriebsflachen im MD-Gebiet:

Pegel Lr Hohe Koordinaten
Bezeichnung Tag Nacht X Y 4
dB(A) [ dB(A) (m) (m) (m) (m)
101 55.4 40.4 4.50( r 408.20 576.99 104.50
10 2* 47.5 325 4.50]|r 434.43 558.35 104.50
10 3* 44.9 29.9 4.50(r 505.77 525.59 104.50

* An den Immissionsorten 102 und 103 werden die Immissionen aufgrund jeweiligen Emissionskontingente der eigenen
Grundstucke (,Eigenimmissionen*) nicht bertucksichtigt.

Gesamtgerduschbelastung

Immissionskontingente L an 10 1 bis 10 3 fur die Gesamtbelastung:

Pegel Lr Hohe Koordinaten
Bezeichnung Tag Nacht X Y Z
dB(A) [ dB(A) (m) (m) (m) (m)
101 56.1 41.1 4.50(r 408.20 576.99 104.50
102 50.9 35.9 4.50( r 434.43 558.35 104.50
103 49.9 34.9 4.50( r 505.77 525.59 104.50
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Immissionskontingente L fir die Gesamtbelastung, getrennt nach Teilflachen, Tageszeit

Quelle Teilpegel VO1 Tag
Bezeichnung M.]ID| 101 10 2 103
GEe A 1 46.0 46.2 44.7
GEe B 1 41.9 42.2 42.2
GEe C 1 38.4 39.8 43.1
FI.Nr. 2449: Eder Landtechnik 44.4 47.5 -
FI.Nr. 2479/3 +4: Fahrzeughandel Bauer 1 55.1 - 44.9

Immissionskontingente Lk fur die Gesamtbelastung, getrennt nach Teilflachen, Nachtzeit

Quelle Teilpegel VO1 Nacht
Bezeichnung M. |ID| 101 102 103
GEe A 1 31.0 31.2 29.7
GEe B 1 26.9 27.2 27.2
GEe C 1 23.4 24.8 28.1
FI.Nr. 2449: Eder Landtechnik 29.4 325 -
FI.Nr. 2479/3 +4: Fahrzeughandel Bauer 1 40.1 - 29.9
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Eingabedaten Verkehrsgerdusche

Bericht (2160244.cna)

Strassen
Bezeichnung M.|ID Lme Zé&hldaten genaue Z&hldaten zul. Geschw. | RQ |StraRenoberfl.|Steig.| M
Tag |Abend|Nacht| DTV |Str.gatt. M p (%) Pkw | Lkw |Abst.| Dstro | Art Dre
(dBA) | (dBA) | (dBA) Tag | Abend | Nacht | Tag |Abend|Nacht|(km/h)|(km/h) (dB) (%) | (dE
Erdinger StraRe Kr ED 14 nord ~12] 633] -0.1] 549 290.5 00| 387] 48] 00 6.0 100 w6 0.0 1| 00| 0
Erdinger StraBe Kr ED 14 innerorts| ~ |2 | 58.5| -6.6| 50.2 290.5 0.0/ 387 438 0.0/ 6.0 50 w6 0.0 1| 0.0/ O
Erdinger StraRe Kr ED 14 sud ~]2] 633] -0.1] 549 290.5 00| 387] 48] 00| 6.0 100 w6 0.0 1 00| 0
Hindernisse
Schirme
Bezeichnung|M.|ID| Absorption | Z-Ausd.| Auskragung Hoéhe
links |rechts horz. | vert. | Anfang Ende
m [ m [ m][ m ][] m]
Hauser
Bezeichnung M.|ID WG Einwohner|Absorption  Hdéhe
Anfang
(m)
Gebaude X 0 0.21 8.00|r
Gebaude X 0 0.21| 10.00|r
Gebaude X 0 0.21 9.00|r
Gebaude X 0 0.21 3.00|r
Gebaude X 0 0.21 4.00|r
Gebaude X 0 0.21 5.00|r
Gebaude X 0 0.21 6.00|r
Gebaude X 0 0.21 3.00|r
Gebaude X 0 0.21 6.00|r
Gebaude X 0 0.21 8.00|r
Gebaude X 0 0.21 3.00|r
Gebaude X 0 0.21 6.00|r
Gebaude X 0 0.21 7.00|r




